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ΠΕΡΙΛΗΧΗ 

 

Η παροφςα πτυχιακι εργαςία πραγματεφεται τθν ςυμβολι τθσ καινοτομίασ ςε 

Κρθτικζσ επιχειριςεισ. Ο βαςικόσ ςκοπόσ τθσ εργαςίασ είναι θ ανάλυςθ τθσ ζννοιασ 

τθσ καινοτομίασ και του τρόπου με τον οποίο μπορεί να ςυμβάλει ςτθν ανάπτυξθ και 

βιωςιμότθτα των επιχειριςεων. Επίςθσ, γίνεται αναφορά ςτον τρόπο με τον οποίο 

μπορεί να μετρθκεί θ καινοτομία με τθν χριςθ οριςμζνων χρθματοοικονομικϊν 

δεικτϊν. 

Ριο ςυγκεκριμζνα, για τισ ανάγκεσ τθσ εργαςίασ ζγινε επιλογι πζντε επιχειριςεων 

που εδρεφουν ςτθν περιοχι τθσ Κριτθσ. Από κάκε επιχείρθςθ ελιφκθςαν οι ετιςιοι 

ιςολογιςμοί για τθν χρονικι περίοδο 2013 – 2017. Με τθν χριςθ των δεδομζνων 

αυτϊν, πραγματοποιικθκε υπολογιςμόσ των χρθματοοικονομικϊν δεικτϊν για τθν 

εξαγωγι ςυμπεραςμάτων.  

Τόςο από τθν βιβλιογραφικι επιςκόπθςθ όςο και από τθν χριςθ των 

χρθματοοικονομικϊν δεικτϊν προζκυψε ότι θ ειςαγωγι τθσ καινοτομίασ ςε μια 

επιχείρθςθ μπορεί να τθσ δϊςει το απαραίτθτο ανταγωνιςτικό πλεονζκτθμα που 

χρειάηεται για να επιτφχει τουσ ςτόχουσ που ζχει κζςθ.   
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ABSTRACT 

The present thesis deals with the contribution of innovation to Cretan enterprises. The 

main purpose of the work is to analyze the concept of innovation and how it can 

contribute to business growth and sustainability. Reference is also made to how 

innovation can be measured using certain financial ratios. 

More specifically, five companies based in the Cretan area were selected for the needs 

of the thesis. The main data source was the annual balance sheets of each company 

for the period 2013 - 2017. Using these data, the financial ratios were calculated to 

derive conclusions. 

Both the literature review and the use of financial ratios have shown that introducing 

innovation into a business can give it the necessary competitive advantage it needs to 

achieve its set goals. 
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ΕΙΑΓΨΓΗ 

Στον επιχειρθματικό κόςμο, οι επιχειριςεισ αποτελοφν βαςικό ςτοιχείο ανάπτυξθσ και 

βιωςιμότθτασ κάκε κοινωνίασ. Εκτόσ από το ότι βοθκοφν ςτθν ανάπτυξθ του 

εμπορίου, προςφζρουν επίςθσ και κζςεισ εργαςίασ, ςυμβάλλοντασ ςτθν μείωςθ 

κοινωνικϊν προβλθμάτων όπωσ θ ανεργία. Η βιϊςιμθ ανάπτυξθ που προςφζρει μια 

επιχείρθςθ απορρζει από πολλοφσ παράγοντεσ. Ζνασ βαςικόσ παράγοντασ είναι θ 

ειςαγωγι και θ ανάπτυξθ τθσ καινοτομίασ. Με τισ καινοτομίεσ τουσ, οι βιϊςιμεσ 

επιχειριςεισ διαμορφϊνουν ουςιαςτικά τισ αγορζσ και τθν κοινωνία, κακϊσ θ 

καινοτομία κακιςτά τα προϊόντα πιο ανταγωνιςτικά και επιτρζπει ςτισ επιχειριςεισ να 

ειςάγουν προϊόντα ςε περιςςότερεσ αγορζσ. 

Το κζμα τθσ παροφςασ πτυχιακισ εργαςίασ είναι θ ςυμβολι τθσ καινοτομίασ ςτισ 

Κρθτικζσ επιχειριςεισ. Μζςα από τθν εργαςία γίνετε προςπάκεια να κατανοθκοφν οι 

παράγοντεσ που ςυμβάλουν ςτθν ανάπτυξθ τθσ καινοτομίασ κακϊσ και ςτθν 

επίδραςθ που ζχει θ καινοτομία ςτισ επιχειριςεισ ςτισ οποίεσ ειςάγεται. Βαςικόσ 

ςτόχοσ τθσ εργαςίασ αυτισ είναι θ διερεφνθςθ τθσ επίδραςθσ τθσ καινοτομίασ ςτθν 

οικονομικι λειτουργία οριςμζνων επιχειριςεων μζςα από ποςοτικζσ μετριςεισ.  

Η μεκοδολογία που χρθςιμοποιικθκε βαςίςτθκε ςτθν ποςοτικι μζτρθςθ, αντλϊντασ 

ςτοιχεία από τουσ ετιςιουσ ιςολογιςμοφσ πζντε εταιριϊν που εδρεφουν ςτθν περιοχι 

τθσ Κριτθσ. Για τθν μζτρθςθ τθσ καινοτομίασ χρθςιμοποιικθκαν οι δείκτεσ 

χρθματοοικονομικισ ανάλυςθσ. Οι εταιρίεσ για τισ οποίεσ ζγινε επιλογι είναι θ 

Ρλαςτικά Κριτθσ, θ Καράτηθ ΑΕ, θ Megaplast, θ Creta Farm και θ DS Smith Cretan 

Hellas AE, ενϊ βαςικό ςθμείο εξζταςθσ αποτελεί θ χρονικι περίοδοσ λειτουργίασ των 

επιχειριςεων από το 2013 μζχρι το 2017.  

Η εργαςία αποτελείται από πζντε κεφάλαια τα οποία ζχουν ωσ εξισ: 

 Στο πρϊτο κεφάλαιο ζγινε μία κεωρθτικι επιςκόπθςθ των εργαλείων 

χρθματοοικονομικισ ανάλυςθσ. Αναλφονται τόςο ο ςκοπόσ τθσ 

χρθματοοικονομικισ ανάλυςθσ όςο και θ διαδικαςία που ακολουκείται για τθν 

επίτευξθ τθσ κακϊσ και οι ςθμαντικότεροι δείκτεσ που χρθςιμοποιοφνται 

ευρζωσ.  
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 Στο δεφτερο κεφάλαιο πραγματοποιικθκε βιβλιογραφικι επιςκόπθςθ ςχετικά 

με τθν καινοτομία και τθν ςυμβολι τθσ ςτθν ανάπτυξθ των επιχειριςεων. 

Μζςα από αυτό το κεφάλαιο αναλφεται θ ζννοια και ο οριςμόσ τθσ 

καινοτομίασ όπωσ ζχει διατυπωκεί για δεκαετίεσ από επιςτιμονεσ του κλάδου 

κακϊσ και οι τρόποι με τουσ οποίουσ ςυμβάλει ςτθν εξζλιξθ των επιχειριςεων.  

 Στο τρίτο κεφάλαιο παρουςιάηονται οι επιχειριςεισ για τισ οποίεσ 

πραγματοποιικθκε θ χρθματοοικονομικι ανάλυςθ.  

 Στο τζταρτο κεφάλαιο παρουςιάηονται τα αποτελζςματα που προζκυψαν από 

τθν χρθματοοικονομικι ανάλυςθ των επιχειριςεων με τθν χριςθ των 

οικονομικϊν δεικτϊν.  

 Στο πζμπτο κεφάλαιο παρουςιάηονται οι ςυγκρίςεισ ανάμεςα ςτισ πζντε 

επιχειριςεισ για κάκε χρθματοοικονομικό δείκτθ που εξετάςτθκε.  

 Τζλοσ, ςτο ζκτο κεφάλαιο παρουςιάηονται τα ςυμπεράςματα τθσ εργαςίασ 

όπωσ αυτά προζκυψαν από τθν ςυγκριτικι μελζτθ των επιχειριςεων και τθν 

βιβλιογραφικι επιςκόπθςθ.  
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ΚΕΥΑΛΑΙΟ 1 - ΘΕΨΡΗΣΙΚΗ ΕΠΙΚΟΠΗΗ ΕΡΓΑΛΕΙΨΝ ΑΝΑΛΤΗ  

 

1.1 Φρηματοοικονομική Ανάλυςη 

Τα εργαλεία χρθματοοικονομικισ ανάλυςθσ είναι χριςιμα για τθν αξιολόγθςθ τθσ 

απόδοςθσ και των τάςεων μιασ επιχείρθςθσ ςε αυτι τθν απόδοςθ. Στθν ουςία, ζνασ 

αναλυτισ μετατρζπει κάποια οικονομικά δεδομζνα ςε οικονομικζσ μετριςεισ που 

βοθκοφν ςτθ λιψθ αποφάςεων. Οι αναλυτζσ προςπακοφν να δϊςουν απαντιςεισ ςε 

ερωτιςεισ όπωσ: Ρόςο επιτυχθμζνθ είναι θ επιχείρθςθ, ςε ςχζςθ με τισ 

προθγοφμενεσ επιδόςεισ τθσ και ςε ςχζςθ με τουσ ανταγωνιςτζσ τθσ; Ροια μπορεί να  

είναι θ πικανι πορεία τθσ εταιρείασ ςτο μζλλον; Με βάςθ τισ προςδοκίεσ για 

μελλοντικζσ επιδόςεισ, ποια είναι θ αξία αυτισ τθσ εταιρείασ ι των τίτλων που εκδίδει 

(Vance, 2003). 

Ρρωταρχικι πθγι δεδομζνων είναι θ ετιςια ζκκεςθ τθσ εταιρείασ, 

ςυμπεριλαμβανομζνων των οικονομικϊν καταςτάςεων και των ςθμειϊςεων, κακϊσ 

και των ςχολίων διαχείριςθσ (επιχειρθςιακι και οικονομικι επιςκόπθςθ ι ςυηιτθςθ 

και ανάλυςθ τθσ διοίκθςθσ). Η ανάγνωςθ αυτι επικεντρϊνεται ςτα ςτοιχεία που 

παρουςιάηονται ςτισ οικονομικζσ εκκζςεισ που καταρτίηονται ςφμφωνα με τα Διεκνι 

Ρρότυπα Χρθματοοικονομικισ Ρλθροφόρθςθσ (ΔΡΧΑ). Ωςτόςο, οι οικονομικζσ 

εκκζςεισ δεν περιζχουν όλεσ τισ πλθροφορίεσ που απαιτοφνται για τθν 

αποτελεςματικι οικονομικι ανάλυςθ. Αν και οι οικονομικζσ καταςτάςεισ περιζχουν 

ςτοιχεία ςχετικά με τισ προθγοφμενεσ επιδόςεισ μιασ εταιρείασ (τα ζςοδα και τισ 

ταμειακζσ τθσ ροζσ) κακϊσ και τθν τρζχουςα οικονομικι τθσ κατάςταςθ (ςτοιχεία 

ενεργθτικοφ, πακθτικοφ και ιδίων κεφαλαίων), οι εν λόγω δθλϊςεισ δεν παρζχουν 

απαραιτιτωσ όλεσ τισ χριςιμεσ πλθροφορίεσ για ανάλυςθ και οφτε προβλζπουν 

μελλοντικά αποτελζςματα (Babalola & Abiola, 2013). Ο οικονομικόσ αναλυτισ πρζπει 

να είναι ςε κζςθ να χρθςιμοποιεί οικονομικζσ καταςτάςεισ ςε ςυνδυαςμό με άλλεσ 

πλθροφορίεσ για να προβεί ςε προβλζψεισ και να καταλιξει ςε ζγκυρα 

ςυμπεράςματα. Ωσ εκ τοφτου, ζνασ αναλυτισ χρειάηεται ςυνικωσ να ςυμπλθρϊςει 

τισ πλθροφορίεσ που περιζχονται ςτισ οικονομικζσ εκκζςεισ μιασ εταιρείασ με άλλεσ 

πλθροφορίεσ, ςυμπεριλαμβανομζνων των πλθροφοριϊν για τθν οικονομία, τθ 
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βιομθχανία, τισ ςυγκρίςιμεσ εταιρείεσ και τθν ίδια τθν εταιρεία. Υπάρχουν διάφορεσ 

τεχνικζσ που χρθςιμοποιοφνται για τθν ανάλυςθ των οικονομικϊν καταςτάςεων μιασ 

εταιρείασ, όπωσ θ αποτίμθςθ των μετοχικϊν τίτλων, θ εκτίμθςθ του πιςτωτικοφ 

κινδφνου ι θ αξιολόγθςθ τθσ απόδοςθσ μιασ κυγατρικισ (Babalola & Abiola, 2013). 

Η ανάλυςθ των ιδίων κεφαλαίων αφορά τθν προοπτικι του ιδιοκτιτθ, είτε για 

ςυνολικι αξιολόγθςθ είτε για αξιολόγθςθ απόδοςθσ. Η ανάλυςθ τθσ πίςτωςθσ 

ενςωματϊνει τθν προοπτικι του πιςτωτι (είτε είναι τραπεηίτθσ ι κάτοχοσ ομολόγων). 

Και ςτισ δφο περιπτϊςεισ, υπάρχει ανάγκθ ςυλλογισ και ανάλυςθσ πλθροφοριϊν για 

λιψθ αποφάςεων. Το επίκεντρο τθσ ανάλυςθσ ποικίλλει λόγω του διαφορετικοφ 

ενδιαφζροντοσ των ιδιοκτθτϊν και των πιςτωτϊν. Τόςο θ ανάλυςθ των ιδίων 

κεφαλαίων όςο και των πιςτωτικϊν δυνατοτιτων, αξιολογεί τθν ικανότθτα τθσ 

οντότθτασ να παράγει προϊόντα ι υπθρεςίεσ, να αυξάνει τα κζρδθ και τισ ταμειακζσ 

ροζσ, κακϊσ και να είναι ςε κζςθ να αντιλαμβάνεται τουσ ςυναφείσ κινδφνουσ. Η 

ανάλυςθ τθσ κεφαλαιακισ επάρκειασ δίνει ςυνικωσ μεγαλφτερθ ζμφαςθ ςτθν 

ανάπτυξθ, ενϊ θ ανάλυςθ πιςτϊςεων δίνει ςυνικωσ μεγαλφτερθ ζμφαςθ ςτουσ 

κινδφνουσ (Robinson et al., 2015). 

1.2 Διαδικαςία Φρηματοοικονομικήσ Ανάλυςησ 

Στθν οικονομικι ανάλυςθ, είναι ςθμαντικό να προςδιοριςτεί και να κατανοθκεί με 

ςαφινεια ο τελικόσ ςτόχοσ και τα μζτρα που απαιτοφνται για τθν επίτευξθ αυτοφ του 

ςτόχου. Επιπλζον, ο αναλυτισ πρζπει να γνωρίηει ποφ να βρει ςχετικά δεδομζνα, πϊσ 

να επεξεργάηεται και να αναλφει τα δεδομζνα (με άλλα λόγια γνωρίηει τα τυπικά 

ερωτιματα που πρζπει να αντιμετωπίςει κατά τθν ερμθνεία των δεδομζνων) και πϊσ 

να γνωςτοποιιςει τθν ανάλυςθ και τα ςυμπεράςματα. 

1.2.1 Οι ςτόχοι τησ διαδικαςίασ χρηματοοικονομικήσ ανάλυςησ 

Λόγω τθσ ποικιλίασ των λόγων για τθν εκτζλεςθ τθσ χρθματοοικονομικισ ανάλυςθσ, 

των πολυάρικμων διακζςιμων τεχνικϊν και του ςυχνά ςθμαντικοφ αρικμοφ 

δεδομζνων, είναι ςθμαντικό να προςαρμόηεται θ αναλυτικι προςζγγιςθ ανάλογα με 

τθν περίπτωςθ. Ρριν από τθν ζναρξθ οποιαςδιποτε οικονομικισ ανάλυςθσ, ο 

αναλυτισ πρζπει να διευκρινίςει το ςκοπό και το πλαίςιο τθσ ανάλυςθσ κακϊσ και να 

κατανοιςει τα εξισ: 
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 Ροιοσ είναι ο ςκοπόσ τθσ ανάλυςθσ; Ροια ερωτιματα κα απαντιςει αυτι θ 

ανάλυςθ; 

 Ροια δεδομζνα είναι διακζςιμα για τθν ανάλυςθ; 

 Ροιοι είναι οι παράγοντεσ ι οι ςχζςεισ που κα επθρεάςουν τθν ανάλυςθ; 

 Ροιοι είναι οι αναλυτικοί περιοριςμοί και ποιοι περιοριςμοί ενδζχεται να 

επθρεάςουν αρνθτικά τθν ανάλυςθ; 

Ζχοντασ διευκρινίςει το ςκοπό και το πλαίςιο τθσ ανάλυςθσ, ο αναλυτισ μπορεί να 

επιλζξει το ςφνολο τεχνικϊν (π.χ. δείκτεσ) που κα βοθκιςουν καλφτερα ςτθ λιψθ 

απόφαςθσ. Ραρόλο που δεν υπάρχει ενιαία προςζγγιςθ για τθ διάρκρωςθ τθσ 

διαδικαςίασ ανάλυςθσ, υπάρχει ζνα γενικό πλαίςιο το οποίο παρουςιάηει 

επιγραμματικά τα βιματα αυτισ τθσ διαδικαςίασ. Ριο ςυγκεκριμζνα, θ διαδικαςία τθσ 

χρθματοοικονομικισ ανάλυςθσ αποτελείται από 6 φάςεισ (ςτάδια) οι οποίεσ βοθκοφν 

ςτθν εκτζλεςθ τθσ ανάλυςθσ.  

1) Φάςθ 1 – Σκοπόσ και πλαίςιο τθσ ανάλυςθσ. Σε αυτό το ςτάδιο ο αναλυτισ πρζπει 

να αναγνωρίςει ποιεσ είναι οι ανάγκεσ τθσ εταιρίασ ι του πελάτθ, κακϊσ και να 

δθμιουργθκεί το χρονικό πλαίςιο ςτο οποίο κα υλοποιθκεί θ ανάλυςθ.  

2) Φάςθ 2 – Συλλογι δεδομζνων. Στο δεφτερο ςτάδιο ο αναλυτισ πρζπει να ςυλλζξει 

τα απαραίτθτα δεδομζνα που κα χρθςιμοποιθκοφν ςτθν ανάλυςθ. Αυτά τα 

δεδομζνα μπορεί να προζρχονται από τισ οικονομικζσ καταςτάςεισ, από άλλα 

οικονομικά ςτοιχεία, από ερωτθματολόγια και βιομθχανικά/οικονομικά 

δεδομζνα.  

3) Φάςθ 3 – Επεξεργαςία δεδομζνων. Στθν Τρίτθ φάςθ, ο αναλυτισ πρζπει να 

επεξεργαςτεί τα δεδομζνα που ςυγκζντρωςε ςτθν προθγοφμενθ φάςθ. Μζςα από 

τθν επεξεργαςία των δεδομζνων αυτϊν, προκφπτουν προςαρμοςμζνεσ 

οικονομικζσ καταςτάςεισ και προβλζψεισ, ενϊ υπολογίηονται οι 

χρθματοοικονομικοί δείκτεσ και ςυντάςςονται τα απαραίτθτα γραφιματα.  

4) Φάςθ 4 - Ανάλυςθ των επεξεργαςμζνων δεδομζνων. Σε αυτι τθν φάςθ ο 

αναλυτισ εξάγει τα αναλυτικά αποτελζςματα.  

5) Φάςθ 5 - Ανάπτυξθ και κοινοποίθςθ ςυμπεραςμάτων και ςυςτάςεων (π.χ., με 

ζκκεςθ ανάλυςθσ). Με βάςθ τα αναλυτικά αποτελζςματα, ο αναλυτισ ςυντάςςει 

μια κοινοποίθςθ ι μια ζκκεςθ όπου παρουςιάηονται τα αποτελζςματα τα οποία 
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δίνουν τθν απάντθςθ ςτα ερωτιματα που τζκθκαν ςτθν φάςθ 1. Με βάςθ τθν 

ζκκεςθ αυτι μποροφν να εξαχκοφν ςυμπεράςματα ςχετικά με τθν υλοποίθςθ ι 

μθ κάποιασ επζνδυςθσ κλπ.  

6) Φάςθ 6 – Αναςκόπθςθ. Στο ζκτο ςτάδιο πραγματοποιοφνται επαναλιψεισ των πιο 

πάνω βθμάτων όποτε αυτό κρίνεται απαραίτθτο ϊςτε να κακοριςτεί εάν είναι 

απαραίτθτο να εφαρμοςτοφν αλλαγζσ από τθν διοίκθςθ μιασ επιχείρθςθσ.  

1.3 Εργαλεία Ανάλυςησ 

Στο τζλοσ κάκε ζτουσ θ επιχείρθςθ καταρτίηει λογιςτικζσ καταςτάςεισ οι οποίεσ 

περιζχουν βαςικοφσ χρθματοοικονομικοφσ δείκτεσ με τθν βοικεια των οποίων μπορεί 

να γίνει θ ανάλυςθ τθσ χρθματοοικονομικισ κατάςταςθσ και θ λιψθ ςθμαντικϊν για 

τθν επιχείρθςθ αποφάςεων (Babalola & Abiola, 2013).  

Η ανάλυςθ των δεικτϊν αυτϊν ςυνιςτά τον ςυςχετιςμό ανάμεςα ςτα διάφορα μεγζκθ 

των λογιςτικϊν καταςτάςεων. Ροιο ςυγκεκριμζνα, αρκετά μεγζκθ είτε διαιροφνται 

μεταξφ τουσ είτε εκφράηονται ωσ ποςοςτά για να μπορζςουν να αναλυκοφν ωσ 

ςφνολο αποδίδοντασ μια ολοκλθρωμζνθ εικόνα για τθν κατάςταςθ τθσ επιχείρθςθσ 

(Uechi et al., 2015).  

Ζνασ βαςικόσ παράγοντασ που επθρεάηει τθν χρθματοοικονομικι ανάλυςθ είναι θ 

κζςθ του αναλυτι. Ριο ςυγκεκριμζνα θ κζςθ του αναλυτι μπορεί να είναι (Peavler, 

2018): 

 Εςωτερικι αν εκτελείται από κάποιο πρόςωπο που βρίςκεται εντόσ τθσ 

επιχείρθςθσ όπωσ για παράδειγμα ζνασ εργαηόμενοσ τθσ επιχείρθςθσ. Το 

πρόςωπο αυτό ζχει άμεςθ πρόςβαςθ ςτα χρθματοοικονομικά ςτοιχεία τθσ 

επιχείρθςθσ και μπορεί να εξάγει ςυμπεράςματα τα οποία κα αφοροφν τθν 

αξιολόγθςθ τθσ λειτουργικισ απόδοςθσ τθσ επιχείρθςθσ.  

 Εξωτερικι αν εκτελείται από κάποιο πρόςωπο το οποίο δεν ςυνδζεται με 

κάποια εργαςιακι ςχζςθ με τθν επιχείρθςθ. Σε αυτι τθν περίπτωςθ, ο 

αναλυτισ δεν μπορεί να πραγματοποιιςει ανάλυςθ ςτα λογιςτικά ςτοιχεία τθσ 

επιχείρθςθσ κακϊσ δεν ζχει πρόςβαςθ ςε αυτά. Αντικζτωσ, τα ςτοιχεία τα 

οποία δφναται να αναλφςει, προζρχονται από δθμοςιευμζνεσ οικονομικζσ 

καταςτάςεισ που αναρτά θ επιχείρθςθ και με τα οποία μποροφν να εξαχκοφν 
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ςυμπεράςματα ςχετικά με τθν οικονομικι απόδοςθ τθσ επιχείρθςθσ για ζνα 

ζτοσ κακϊσ και να πραγματοποιιςει ςφγκριςθ με αντίςτοιχεσ επιχειριςεισ του 

ίδιου κλάδου. 

Η οικονομικι ανάλυςθ περιλαμβάνει τθν ανακεϊρθςθ των οικονομικϊν 

πλθροφοριϊν ενόσ οργανιςμοφ, προκειμζνου να λθφκοφν επιχειρθματικζσ 

αποφάςεισ. Η ανάλυςθ αυτι μπορεί να λάβει διάφορεσ μορφζσ, με κάκε μία να 

προορίηεται για διαφορετικι χριςθ. Οι τφποι χρθματοοικονομικισ ανάλυςθσ είναι: 

 Η οριηόντια ανάλυςθ: Ονομάηεται διαφορετικά και δυναμικι ανάλυςθ. Αυτό 

ςυνεπάγεται τθν παράλλθλθ ςφγκριςθ των οικονομικϊν αποτελεςμάτων ενόσ 

οργανιςμοφ για μια ςειρά διαδοχικϊν περιόδων αναφοράσ. Η πρόκεςθ είναι 

να διακρίνουμε τυχόν αιχμζσ ι μειϊςεισ των δεδομζνων που κα μποροφςαν 

να χρθςιμοποιθκοφν ωσ βάςθ για μια πιο λεπτομερι εξζταςθ των οικονομικϊν 

αποτελεςμάτων. Η ςφνταξθ ςυγκριτικϊν δθλϊςεων αποτελεί παράδειγμα 

αυτοφ του τφπου ανάλυςθσ (Putra, 2009). 

 Η κάκετθ ανάλυςθ: Ονομάηεται διαφορετικά και ςτατικι ανάλυςθ. Ρρόκειται 

για αναλογικι ανάλυςθ των διαφόρων εξόδων τθσ κατάςταςθσ λογαριαςμοφ 

αποτελεςμάτων, μετροφμενθ ωσ ποςοςτό επί των κακαρϊν πωλιςεων. Στο 

πλαίςιο αυτοφ του τφπου ανάλυςθσ, οι λόγοι υπολογίηονται από τον 

ιςολογιςμό ενόσ ζτουσ ι / και από το λογαριαςμό αποτελεςμάτων ενόσ ζτουσ. 

Αυτζσ οι αναλογίεσ πρζπει να είναι ςυνεπείσ με τθν πάροδο του χρόνου, αν 

όχι, μπορεί να διερευνθκοφν περαιτζρω οι λόγοι για μια ποςοςτιαία αλλαγι. 

Χρθςιμοποιείται μόνο για βραχυπρόκεςμθ ανάλυςθ (Putra, 2009). 

 Η βραχυπρόκεςμθ ανάλυςθ: Ρρόκειται για μια λεπτομερι αναςκόπθςθ του 

κεφαλαίου κίνθςθσ, που περιλαμβάνει τον υπολογιςμό των ποςοςτϊν κφκλου 

εργαςιϊν για ειςπρακτζουσ λογαριαςμοφσ, αποκζματα και πλθρωτζουσ 

λογαριαςμοφσ. Οποιαδιποτε διαφορά από το μακροπρόκεςμο μζςο όρο 

κφκλου εργαςιϊν αξίηει να διερευνθκεί περαιτζρω, δεδομζνου ότι το 

κεφάλαιο κίνθςθσ είναι βαςικόσ χριςτθσ μετρθτϊν. Μια επιχειρθματικι 

ανθςυχία είναι ότι απαιτείται ικανοποιθτικό κεφάλαιο για να καλυφκοφν οι 

τρζχουςεσ ανάγκεσ μιασ επιχείρθςθσ και τθν επαρκι δανειακι τθσ ικανότθτα 

για να καλφψει τισ ενδεχόμενεσ ανάγκεσ τθσ. Από τθν άποψθ αυτι, θ 
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ρευςτότθτα τθσ επιχειρθματικισ δραςτθριότθτασ προςδιορίηεται μζςω τθσ 

ανάλυςθσ των κυκλοφοροφντων περιουςιακϊν ςτοιχείων και των 

βραχυπρόκεςμων υποχρεϊςεων (Tiwari & Parray, 2012). 

 Μακροπρόκεςμθ Ανάλυςθ: Ρρζπει να υπάρχει ελάχιςτο ποςοςτό απόδοςθσ 

τθσ επζνδυςθσ. Είναι απαραίτθτο για τθν ανάπτυξθ τθσ εταιρείασ και για τθν 

κάλυψθ του κόςτουσ του κεφαλαίου. Ο οικονομικόσ ςχεδιαςμόσ είναι επίςθσ 

απαραίτθτοσ για τθ ςυνεχι επιτυχία μιασ επιχείρθςθσ. Η δομι των πάγιων 

περιουςιακϊν ςτοιχείων, θ ανάλυςθ μόχλευςθσ, θ μορφι ιδιοκτθςίασ των 

τίτλων και τα ςυναφι, πραγματοποιοφνται ςτθ μακροπρόκεςμθ ανάλυςθ 

(Uechi et al., 2015). 

 Η ςφγκριςθ πολλϊν οργανιςμϊν: Αυτό περιλαμβάνει τον υπολογιςμό και τθ 

ςφγκριςθ των βαςικϊν χρθματοοικονομικϊν δεικτϊν δφο οργανιςμϊν, 

ςυνικωσ εντόσ του ίδιου κλάδου. Η πρόκεςθ είναι να προςδιοριςτοφν τα 

ςυγκριτικά οικονομικά πλεονεκτιματα και οι αδυναμίεσ των δφο εταιρειϊν, με 

βάςθ τισ οικονομικζσ τουσ καταςτάςεισ (Robinson et al., 2015).  

 Η ςφγκριςθ του κλάδου: Αυτό είναι παρόμοιο με τθ ςφγκριςθ πολλϊν 

οργανιςμϊν, εκτόσ από το ότι θ ςφγκριςθ αφορά τα χρθματοοικονομικά 

αποτελζςματα μιασ ςυγκεκριμζνθσ επιχείρθςθσ και των μζςων 

αποτελεςμάτων ενόσ ολόκλθρου κλάδου. Η πρόκεςθ είναι να δοφμε αν 

υπάρχουν αςυνικιςτα αποτελζςματα ςε ςφγκριςθ με τθ μζςθ μζκοδο 

άςκθςθσ επιχειρθματικϊν δραςτθριοτιτων (Robinson et al., 2015). 

1.4 Φρηματοοικονομικοί Δείκτεσ 

Οι χρθματοοικονομικοί δείκτεσ χρθςιμοποιοφνται ευρζωσ από τουσ πιςτωτικοφσ 

αναλυτζσ, τουσ δανειςτζσ, τουσ αναλυτζσ μετοχϊν, τουσ διαχειριςτζσ, τουσ ιδιοκτιτεσ, 

τουσ επενδυτζσ και άλλουσ ενδιαφερόμενουσ προκειμζνου να εκτιμιςουν τισ 

οικονομικζσ επιδόςεισ μιασ επιχείρθςθσ. Η ανάλυςθ αυτι ζχει ιδιαίτερθ ςθμαςία για 

τουσ εξωτερικοφσ φορείσ, διότι βαςίηεται ςε δθμοςιευμζνεσ οικονομικζσ καταςτάςεισ 

οι οποίεσ αποτελοφν τθν κφρια πθγι πλθροφοριϊν για όςουσ βρίςκονται ςτο 

εξωτερικό περιβάλλον μιασ επιχείρθςθσ.  

Η προζλευςθ τθσ ανάλυςθσ μπορεί να εντοπιςτεί ιδθ από τα τζλθ του 19ου αιϊνα 

(Horrigan, 1968). Στα αρχικά ςτάδια, θ χρθματοοικονομικι ανάλυςθ βαςίςτθκε ςε μια 
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απλοϊκι βάςθ όπου θ εξζταςθ γινόταν ανά ςτοιχείο, αλλά όταν ο όγκοσ και θ ροι των 

χρθματοοικονομικϊν πλθροφοριϊν αυξικθκε ςθμαντικά, οι ςχζςεισ μεταξφ των 

διαφόρων ςτοιχείων άρχιςαν να εξετάηονται με μεγαλφτερθ προςοχι. Οι οικονομικοί 

δείκτεσ διευκόλυναν τθ ςφγκριςθ των οικονομικϊν επιδόςεων μιασ επιχείρθςθσ με το 

ιςτορικό τθσ, με τουσ ανταγωνιςτζσ (κριτιρια ςχετικισ αναλογίασ) και με εμπειρικά 

αιτιολογθμζνα πρότυπα (κριτιρια απόλυτθσ αναλογίασ). Ωςτόςο, θ ανάλυςθ τθσ 

οικονομικισ αναλογίασ ζχει επίςθσ αρκετοφσ περιοριςμοφσ όταν ςυγκεντρϊνει 

πλθροφορίεσ. Μακθματικά, οι οικονομικοί δείκτεσ καταςκευάηονται ωσ μεταβλθτζσ 

αναλογιϊν όπου ο αρικμθτισ και ο παρονομαςτισ είναι ςτοιχεία που λαμβάνονται 

από τισ οικονομικζσ καταςτάςεισ.  

Σφμφωνα με τουσ Mankin et al., (2017), ο Gilman ιταν ο πρϊτοσ που επζκρινε τουσ 

χρθματοοικονομικοφσ δείκτεσ και τθν αποτελεςματικότθτα τουσ το 1920. Υποςτιριξε 

ότι οι μεταβολζσ των δεικτϊν με τθν πάροδο του χρόνου δεν μποροφν να 

ερμθνευκοφν κακϊσ ο αρικμθτισ και ο παρονομαςτισ ποικίλλουν. Συνεπϊσ, ο Gilman 

ςαφϊσ δεν πίςτευε ότι οι δείκτεσ απεικονίηουν κεμελιϊδεισ ςχζςεισ μζςα ςτθν 

επιχείρθςθ.  

Οι οικονομικοί δείκτεσ χρθςιμοποιοφνται ςτθν πράξθ για πολλοφσ ςκοποφσ. Ωςτόςο, 

όπωσ αναφζρει ο Barnes (1987), υπάρχουν δφο βαςικζσ χριςεισ των οικονομικϊν 

δεικτϊν: 

1) Η χριςθ τθσ ανάλυςθσ δεικτϊν βοθκάει ςτθν εκτίμθςθ εμπειρικϊν ςχζςεων, 

ςυνικωσ για ςκοποφσ πρόβλεψθσ. Υπάρχουν δφο τφποι κετικισ χριςθσ:  

 Ρρόβλεψθ μελλοντικϊν χρθματοοικονομικϊν μεταβλθτϊν (κζρδοσ, ηθμιά) με 

τθ χριςθ χρθματοοικονομικϊν δεικτϊν (λογιςτϊν και αναλυτϊν). 

 Ρρόβλεψθ διαφορετικϊν γεγονότων (χρεοκοπία, αποτυχία, κακυςτζρθςθ 

πλθρωμισ) με χριςθ χρθματικϊν λόγων ωσ μεταβλθτϊν ςτα ςτατιςτικά 

μοντζλα (ερευνθτζσ). 

2) Δεφτερον, θ παραδοςιακι κανονιςτικι χριςθ τθσ ανάλυςθσ δεικτϊν είναι θ 

ςφγκριςθ τθσ ςχζςθσ μιασ επιχείρθςθσ με ζνα πρότυπο, κριτιριο ι μζςο όρο ςε 

ςχζςθ με τον κλάδο ςτον οποίο ανικει. Υπάρχουν ςτοιχεία ότι οι επιχειριςεισ 

προςαρμόηουν τουσ οικονομικοφσ δείκτεσ τουσ με βάςθ τουσ ςτόχουσ του κλάδου. 
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Αυτι θ κανονιςτικι ανάλυςθ μπορεί να πραγματοποιθκεί με δφο διαφορετικοφσ 

τρόπουσ:  

 Με διαχρονικι εξζταςθ ενόσ δείκτθ (για παράδειγμα 5 με 10 χρόνια) για να 

προςδιοριςτεί μια τάςθ (ανάλυςθ τάςεων, ανάλυςθ χρονοςειρϊν), 

 Με ςφγκριςθ τθσ τιμισ ενόσ δείκτθ με εκείνθ άλλων επιχειριςεων ςτθν ίδια 

βιομθχανία (ανάλυςθ μεταξφ επιχειριςεων, διατομεακι ανάλυςθ).  

Οι οικονομικοί δείκτεσ παρζχουν μια οικονομικι εικόνα μιασ επιχείρθςθσ θ οποία 

παρζχει ςθμαντικζσ πλθροφορίεσ ςχετικά με τθν υγεία τθσ επιχείρθςθσ τόςο προσ τθν 

διοίκθςθ τθσ όςο και προσ δυνθτικοφσ επενδυτζσ. Είναι επίςθσ επιτακτικι θ 

παρακολοφκθςθ περιοδικϊν οικονομικϊν δεικτϊν, οι οποίεσ παρουςιάηουν τάςεισ 

και πρότυπα. Οι δείκτεσ είναι επίςθσ χριςιμοι για τουσ επιχειρθματικοφσ αναλυτζσ, 

τισ εμπορικζσ υπθρεςίεσ και τουσ δανειςτζσ που μποροφν να κατανοιςουν τθν 

οικονομικι κατάςταςθ και τθ ςτακερότθτα μιασ επιχείρθςθσ αντίςτοιχα (Robinson et 

al., 2015). 

Η ςθμαςία των χρθματοοικονομικϊν δεικτϊν ζχει εξεταςτεί εκτενϊσ από τθν 

ακαδθμαϊκι κοινότθτα. Μζςα από τθν ζρευνα ζχει διαπιςτωκεί ότι οι δείκτεσ των 

οικονομικϊν καταςτάςεων είναι αποτελεςματικοί ςτθν επιλογι επενδφςεων και ςτθν 

πρόβλεψθ οικονομικισ δυςπραγίασ. Οι χρθματοοικονομικοί δείκτεσ τείνουν να είναι 

ευαίςκθτοι ςτο χρόνο κακϊσ παρουςιάηουν τθν εικόνα τθσ οικονομικισ υγείασ μιασ 

επιχείρθςθσ ςε μια δεδομζνθ χρονικι περίοδο.  

Δεν υπάρχουν ζγκυρα όργανα που να κακορίηουν ακριβείσ τφπουσ υπολογιςμϊν ι να 

παρζχουν ζναν τυποποιθμζνο κατάλογο υπολογιςμοφ δεικτϊν. Οι τφποι, ακόμθ και τα 

ονόματα των δεικτϊν διαφζρουν ςυχνά από αναλυτι ςε αναλυτι ι από τθ μια βάςθ 

δεδομζνων με κάποια άλλθ. Ο αρικμόσ των διαφορετικϊν δεικτϊν που μποροφν να 

δθμιουργθκοφν είναι ουςιαςτικά απεριόριςτοσ. Υπάρχουν, ωςτόςο, ευρζωσ 

αποδεκτοί δείκτεσ οικονομικισ ανάλυςθσ που ζχουν αποδειχκεί χριςιμοι.  

Οι αρικμοδείκτεσ όπωσ αποκαλοφνται, είναι τζςςερισ ςτο ςφνολο και είναι οι εξισ 

(Robinson et al., 2015).:  
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 Αρικμοδείκτεσ αποδοτικότθτασ: Οι δείκτεσ αποδοτικότθτασ ι 

αποτελεςματικότθτασ παρουςιάηουν τθν ικανότθτα τθσ επιχείρθςθσ να 

πραγματοποιεί κζρδθ κακϊσ και τθν απόδοςθ των ιδίων κεφαλαίων και των 

περιουςιακϊν ςτοιχείων. Αυτά υποδεικνφουν πόςο καλά μια επιχείρθςθ 

χρθςιμοποιεί τα περιουςιακά ςτοιχεία και διαχειρίηεται τισ εργαςίεσ. Αυτοί οι 

δείκτεσ υποδεικνφουν τθν αποδοτικότθτα ςτθ χριςθ περιουςιακϊν ςτοιχείων 

κακϊσ και ςτθ διαχείριςθ λειτουργιϊν. 

 Αρικμοδείκτεσ ρευςτότθτασ: Οι δείκτεσ ρευςτότθτασ ι φερεγγυότθτασ 

βοθκοφν μια επιχείρθςθ να επικεντρωκεί ςτθν ικανότθτά τθσ να εξοφλεί 

βραχυπρόκεςμα χρζθ και παρόμοιεσ υποχρεϊςεισ. Αυτζσ επικεντρϊνονται 

ςτισ τρζχουςεσ υποχρεϊςεισ και τα ςτοιχεία του ενεργθτικοφ μιασ επιχείρθςθσ 

όπωσ παρουςιάηονται ςε ζναν ιςολογιςμό.  

 Αρικμοδείκτεσ κυκλοφοριακισ ταχφτθτασ: Οι δείκτεσ κυκλοφοριακισ 

ταχφτθτασ ι δραςτθριότθτασ δείχνουν τον τρόπο διαχείριςθσ των 

περιουςιακϊν ςτοιχείων τθσ επιχείρθςθσ από τθν πλευρά τθσ διοίκθςθσ. Οι 

δείκτεσ κυκλοφοριακισ ταχφτθτασ είναι διάφοροι όπωσ ο δείκτθσ θμερϊν 

πλθρωμισ υποχρεϊςεων, ο δείκτθσ θμερϊν είςπραξθσ απαιτιςεων, ο δείκτθσ 

θμερϊν ανακφκλωςθσ αποκεμάτων και οφτω κακεξισ. Αυτοί οι δείκτεσ 

υποδεικνφουν πόςο καλά λειτουργεί μια επιχείρθςθ - ο ρυκμόσ με τον οποίο 

πωλοφν τα προϊόντα, ο χρόνοσ που χρειάηονται οι πελάτεσ για να 

πραγματοποιιςουν πλθρωμζσ, το κεφάλαιο που παραμζνει ςυνδεδεμζνο με 

το απόκεμα. 

 Αρικμοδείκτεσ μόχλευςθσ: Οι δείκτεσ αυτοί βοθκοφν μια επιχείρθςθ να 

επικεντρωκεί ςτθν ικανότθτά τθσ να ανταποκρίνεται ςτισ μακροπρόκεςμεσ 

υποχρεϊςεισ του χρζουσ. Ζνασ κοινόσ δείκτθσ μόχλευςθσ είναι ο ςυνολικόσ 

δείκτθσ  χρζουσ ι ο δείκτθσ χρζουσ / ιδίων κεφαλαίων. Άλλοι παρόμοιοι 

δείκτεσ ςτθν κατθγορία αυτι είναι ο μακροπρόκεςμοσ δείκτθσ χρζουσ, ο 

δείκτθσ κάλυψθσ πάγιων χρεϊςεων, δείκτθσ κάλυψθσ τόκων και οφτω 

κακεξισ. Οι αρικμοδείκτεσ αυτοί ζχουν διαφορζσ, αλλά ςε γενικζσ γραμμζσ οι 

αρικμοδείκτεσ μόχλευςθσ μιλάνε για διαφορετικζσ πτυχζσ όπωσ θ οικονομικι 

υγεία μιασ επιχείρθςθσ ι ο τρόποσ με τον οποίο ποςοτικοποιείται το μετοχικό 

κεφάλαιο. 
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1.4.2 Αξία, ςκοποί και περιοριςμοί τησ ανάλυςησ δεικτών 

Η αξία τθσ ανάλυςθσ των οικονομικϊν δεικτϊν είναι ότι επιτρζπει ςε ζναν οικονομικό 

αναλυτι να αξιολογεί τόςο τισ προθγοφμενεσ επιδόςεισ όςο και τθν τρζχουςα 

οικονομικι κατάςταςθ τθσ εταιρείασ και να λαμβάνει ςθμαντικζσ και χριςιμεσ 

πλθροφορίεσ ςχετικά με τα μελλοντικά αποτελζςματα τθσ (Rashid, 2018). Οι 

χρθματοοικονομικοί δείκτεσ παρζχουν πλθροφορίεσ ςχετικά με: 

A. Τισ μικροοικονομικζσ ςχζςεισ μζςα ςε μια εταιρεία που βοθκοφν τουσ 

αναλυτζσ να προβλζψουν τα κζρδθ και τθν ελεφκερθ ταμειακι ροι τθσ 

επιχείρθςθσ.  

B. Τθν οικονομικι ευελιξία μιασ επιχείρθςθσ ι τθν ικανότθτα απόκτθςθσ των 

απαραίτθτων μετρθτϊν για τθν ανάπτυξθ και εκπλιρωςθ των υποχρεϊςεϊν 

τθσ, ακόμθ και αν προκφψουν απρόβλεπτεσ ςυνκικεσ. 

C. Τισ ικανότθτεσ τθσ διοίκθςθσ.  

D. Τισ αλλαγζσ που επζρχονται ςτθν εταιρεία ι και ςτθ βιομθχανία ςυνολικά με 

τθν πάροδο του χρόνου.  

E. Τθν κατάςταςθ μιασ εταιρίασ ςε ςφγκριςθ με άλλεσ ομότιμεσ εταιρίεσ, ι με 

εταιρίεσ που ανικουν ςτον ίδιο κλάδο.   

Υπάρχουν βζβαια και περιοριςμοί ςτθν ανάλυςθ των χρθματοοικονομικϊν δεικτϊν 

κακϊσ εντοπίηονται οριςμζνοι παράγοντεσ που πρζπει να εξεταςτοφν ϊςτε να 

παραχκοφν αξιόπιςτα αποτελζςματα. Οι παράγοντεσ αυτοί είναι (Lesakova, 2007): 

 Η ετερογζνεια ι θ ομοιογζνεια των λειτουργικϊν δραςτθριοτιτων μιασ 

εταιρείασ. Οι εταιρείεσ μπορεί να ζχουν τμιματα που λειτουργοφν ςε πολλζσ 

διαφορετικζσ βιομθχανίεσ. Αυτό μπορεί να δυςχεράνει τθν εφρεςθ 

ςυγκρίςιμων δεικτϊν του κλάδου που να μποροφν να χρθςιμοποιθκοφν για 

λόγουσ ςφγκριςθσ. 

 Η ανάγκθ να προςδιοριςτεί εάν τα αποτελζςματα τθσ ανάλυςθσ των 

οικονομικϊν δεικτϊν είναι αξιόπιςτθ. Ζνα ςφνολο δεικτϊν μπορεί να 

υποδεικνφει ζνα μακροπρόκεςμο πρόβλθμα ςε μία εταιρία, ενϊ ζνα άλλο 

ςφνολο μπορεί να υποδεικνφει ότι το πικανό πρόβλθμα είναι μόνο 

βραχυπρόκεςμο. 
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 Η ανάγκθ να αξιολογθκεί θ χριςθ ι μθ ενόσ δείκτθ. Ζνα βαςικό ηιτθμα είναι 

το κατά πόςο ζνασ δείκτθσ για μια εταιρεία είναι εντόσ εφλογου εφρουσ. Αν και 

οι οικονομικοί δείκτεσ χρθςιμοποιοφνται για τθν αξιολόγθςθ του 

αναπτυξιακοφ δυναμικοφ και του κινδφνου μιασ επιχείρθςθσ, δεν μποροφν να 

χρθςιμοποιθκοφν μόνοι τουσ για να εκτιμιςουν άμεςα τθν οικονομικι πορεία 

τθσ εταιρείασ ι τουσ τίτλουσ τθσ ι για να κακορίςουν τθν πιςτολθπτικι τθσ 

ικανότθτα. Ρρζπει να εξεταςτεί το ςφνολο τθσ λειτουργίασ τθσ εταιρείασ και να 

λαμβάνονται υπόψθ οι εξωτερικζσ οικονομικζσ και βιομθχανικζσ ςυνκικεσ 

ςτισ οποίεσ λειτουργεί, κατά τθν ερμθνεία των χρθματοοικονομικϊν δεικτϊν. 

 Η χριςθ εναλλακτικϊν λογιςτικϊν μεκόδων. Οι εταιρείεσ ςυχνά ζχουν το 

περικϊριο να επιλζγουν οριςμζνεσ μεκόδουσ λογιςτικισ. Οι δείκτεσ που 

λαμβάνονται από οικονομικζσ καταςτάςεισ που χρθςιμοποιοφν διαφορετικζσ 

λογιςτικζσ επιλογζσ μπορεί να μθν είναι ςυγκρίςιμεσ, εκτόσ αν γίνουν 

προςαρμογζσ. Οριςμζνεσ ςθμαντικζσ λογιςτικζσ εκτιμιςεισ περιλαμβάνουν τα 

ακόλουκα:  

A. Οι μζκοδοι FIFO (first in, first out), LIFO (last in, first out) ι μζκοδοι 

αποτίμθςθσ μζςου κόςτουσ αποκζματοσ (τα ΔΡΧΡ δεν επιτρζπουν το 

LIFO), 

B. Οι μζκοδοι κοςτολόγθςθσ ι ιςοτιμίασ λογιςτικισ για μθ ενοποιθμζνεσ 

κυγατρικζσ εταιρείεσ, 

C. Ευκεία γραμμι ι επιταχυνόμενεσ μζκοδοι απόςβεςθσ και 

D. Διαχείριςθ κεφαλαίου ι λειτουργικισ μίςκωςθσ. 
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ΚΕΥΑΛΑΙΟ 2 - Η ΤΜΒΟΛΗ ΣΗ ΚΑΙΝΟΣΟΜΙΑ ΣΗΝ ΑΝΑΠΣΤΞΗ 

ΣΨΝ ΕΠΙΦΕΙΡΗΕΨΝ ΚΑΙ ΣΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ: ΘΕΨΡΗΣΙΚΗ 

ΠΡΟΕΓΓΙΗ 

 

2.1 Οριςμόσ τησ Καινοτομίασ 

Η καινοτομία είναι μια από τισ πιο κεμελιϊδεισ διεργαςίεσ που ςτθρίηουν τθν 

οικονομικι ανάπτυξθ, τον παράγοντα ανάπτυξθσ τθσ παραγωγισ ανά μονάδα 

εργαςίασ και κεφαλαίου και μια ςθμαντικι βάςθ για τθν ανάπτυξθ λφςεων ςτισ 

οικονομικζσ και κοινωνικζσ προκλιςεισ όπωσ θ κλιματικι αλλαγι, οι γθράςκουςεσ 

κοινωνίεσ και θ φτϊχεια. 

Η καινοτομία είναι θ διαδικαςία που ανανεϊνει κάτι που υπάρχει ι όχι, τθ γζννθςθ 

κάτι καινοφργιου. Σφμφωνα με τθν επιχειρθματικι προοπτικι, θ καινοτομία ςθμαίνει 

δθμιουργικότθτα. Η πρϊιμθ δουλειά του Schumpeter (1911) όπωσ αναφζρεται ςτουσ 

Hussain et al., (2011), κακιζρωςε εννοιολογικά τον «επιχειρθματία ωσ καινοτόμο» ωσ 

βαςικό ςτοιχείο ςτθν κακοδιγθςθ τθσ οικονομικισ ανάπτυξθσ. Ππωσ αναφζρει ο 

Schumpeter, (1942) θ ειςαγωγι τθσ καινοτομίασ ςτθν επιχειρθματικι δραςτθριότθτα 

προκαλεί διαρκείσ διαταραχζσ δθμιουργϊντασ ευκαιρίεσ οικονομικισ ανάπτυξθσ ςε 

ζνα οικονομικό ςφςτθμα ιςορροπίασ. Κατά τθν προςαρμογι ςτθν ιςορροπία, οι άλλεσ 

καινοτομίεσ αποκλείονται και περιςςότεροι επιχειρθματίεσ ειςζρχονται ςτο 

οικονομικό ςφςτθμα. Με τον τρόπο αυτό, προβλζπεται ότι θ αφξθςθ του αρικμοφ των 

επιχειρθματιϊν οδθγεί ςε αφξθςθ τθσ οικονομικισ ανάπτυξθσ. 

Λόγω του ζντονου ανταγωνιςμοφ που επικρατεί ςιμερα ςτισ παγκόςμιεσ αγορζσ, οι 

επιχειριςεισ ςε όλεσ τισ βιομθχανίεσ ςε όλο τον κόςμο πρζπει να είναι 

ανταγωνιςτικζσ κάτω από ςυνεχϊσ μεταβαλλόμενεσ ςυνκικεσ. Οι αλλαγζσ αυτζσ 

υποχρεϊνουν τισ εταιρείεσ να επανεξετάηουν τα λειτουργικά επιχειρθςιακά τουσ 

μοντζλα πιο ςυχνά και ουςιαςτικά, κακϊσ θ καινοτομία που βαςίηεται αποκλειςτικά 

ςε νζα προϊόντα και απευκφνεται ςτισ τοπικζσ αγορζσ δεν επαρκεί πλζον για τθ 

διατιρθςθ τθσ ανταγωνιςτικότθτασ και τθσ επιβίωςθσ. Οι ανταγωνιςτζσ μποροφν 

εφκολα να αντιγράψουν τα προϊόντα, ενϊ τα τοπικά τμιματα τθσ αγοράσ ςιμερα 
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ςυχνά ςυλλαμβάνονται γριγορα από παγκόςμιουσ αντιπάλουσ (Skarzynski & Gibson, 

2008; Tidd & Bessant, 2009; Hult, 2012).  

2.2 Διαςτάςεισ και Μορφέσ τησ Καινοτομίασ 

Για περιςςότερο από μιςό αιϊνα, θ ζρευνα και ανάπτυξθ ζχει ςυνδεκεί ςτενά με τθν 

τεχνολογικι καινοτομία (Miller & Morris, 1999). Η εφεφρεςθ αποτελεί ζνα μόνο 

κομμάτι του οριςμοφ τθσ καινοτομίασ. Ο Drucker (2014) υποςτιριξε ότι υπάρχουν 

επτά βαςικζσ πθγζσ ευκαιριϊν για καινοτομία και μία από αυτζσ αφορά τθν επινόθςθ 

κάτι νζου. Η καινοτομία είναι επομζνωσ κάτι περιςςότερο από τθν εφεφρεςθ και δεν 

χρειάηεται να είναι κακαρά τεχνικι. Ππωσ αναφζρει ο Drucker, υπάρχουν πολλά 

παραδείγματα κοινωνικϊν και οικονομικϊν καινοτομιϊν. Η καινοτομία είναι μια 

προτεινόμενθ κεωρία ι ζννοια ςχεδιαςμοφ που ουςιαςτικά ςυνδυάηει τισ 

υπάρχουςεσ γνϊςεισ και τεχνικζσ για να παρζχει μια κεωρθτικι βάςθ για μια νζα 

ζννοια (Sundbo, 1998; Bright, 1969). Ζτςι λοιπόν, απορρζει το ςυμπζραςμα ότι θ 

καινοτομία διακζτει πολυδιάςτατθ φφςθ. Οι διαςτάςεισ τθσ καινοτομίασ εκφράηονται 

ωσ εξισ (Drucker, 2014): 

1. Αλλαγζσ ςτθν επιχείρθςθ ι τθ βιομθχανία: 

 Το απροςδόκθτο (επιτυχία, αποτυχία και ςυμβάντα) 

 Η αςυμφωνία (μεταξφ πραγματικότθτασ και "κα ζπρεπε να είναι") 

 Καινοτομία με βάςθ τισ ανάγκεσ των διαδικαςιϊν 

 Αλλαγζσ ςτθ διάρκρωςθ τθσ βιομθχανίασ ι τθ δομι τθσ αγοράσ (που 

ςυμβαίνουν ςε ανφποπτο χρόνο) 

2. Μεταβολζσ εκτόσ τθσ επιχείρθςθσ ι τθσ βιομθχανίασ: 

 Δθμογραφικά ςτοιχεία 

 Αλλαγζσ ςτθν αντίλθψθ, τθ διάκεςθ και το νόθμα 

 Νζεσ γνϊςεισ (επιςτθμονικζσ και μθ επιςτθμονικζσ) 

Η καινοτομία μπορεί να είναι ριηικι και βακμιαία. Ππωσ αναφζρουν οι Green et al. 

(1995), οι ριηικζσ καινοτομίεσ αναφζρονται ςε καινοτόμεσ, επαναςτατικζσ, 

πρωτότυπεσ, πρωτοποριακζσ, βαςικζσ ι ςθμαντικζσ καινοτομίεσ. Οι αυξανόμενεσ 

καινοτομίεσ είναι μικρζσ βελτιϊςεισ που ζγιναν για τθν ενίςχυςθ και επζκταςθ των 

κακιερωμζνων διαδικαςιϊν, προϊόντων και υπθρεςιϊν. Η καινοτομία των προϊόντων, 
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όπωσ υποδθλϊνει το όνομα, αντικατοπτρίηει τθν αλλαγι ςτο τελικό προϊόν ι τθν 

υπθρεςία που προςφζρουν οι οργανιςμοί, ενϊ θ καινοτομία των διαδικαςιϊν 

αντιπροςωπεφει αλλαγζσ ςτον τρόπο με τον οποίο οι επιχειριςεισ παράγουν τα 

τελικά προϊόντα τουσ ι τισ υπθρεςίεσ τουσ (Baregheh et al., 2009).  

Οριςμζνοι ερευνθτζσ ζχουν κατθγοριοποιιςει τθν καινοτομία ςε τεχνολογικι και 

διοικθτικι. Η τεχνολογικι καινοτομία αφορά τθν υιοκζτθςθ μιασ νζασ ιδζασ που 

επθρεάηει άμεςα τισ βαςικζσ διαδικαςίεσ παραγωγισ (Baregheh et al., 2009). Η 

τεχνολογικι καινοτομία χωρίηεται ςε τρία μζρθ (Ziman, 2003): 

I. Στο πρϊτο μζροσ βρίςκεται θ εφεφρεςθ και θ δθμιουργικότθτα με βάςθ τθν 

τεχνολογία, τθν γνϊςθ και τθν ικανότθτα. Σε αυτό το ςτάδιο γίνεται θ 

ςφλλθψθσ μιασ νζασ ιδζασ που κα μποροφςε να αλλάξει ι/και να βελτιϊςει 

τον τρόπο παραγωγισ ενόσ προϊόντοσ ι μιασ υπθρεςίασ. Θα μποροφςε επίςθσ 

να αφορά ζναν νζο προϊόν ι υπθρεςία.  

II. Στο δεφτερο μζροσ βρίςκεται θ υλοποίθςθ. Σε αυτό το ςτάδιο αναπτφςςεται θ 

ιδζα του πρϊτου μζρουσ και υλοποιείται με τθν χριςθ τθσ τεχνολογίασ αλλά 

και τθν εφαρμογι των γνϊςεων και των ικανοτιτων.   

III. Στο τρίτο μζροσ βρίςκεται θ εφαρμογι τθσ ιδζασ όπου το νζο προϊόν ι θ 

υπθρεςία προωκείται προσ τθν αγορά.  

Η τεχνολογικι καινοτομία επικεντρϊνεται ειδικά ςτθν τεχνολογία και εξετάηει τουσ 

τρόπουσ με τουσ οποίουσ θ τεχνολογία μπορεί να ενςωματωκεί με επιτυχία ςε 

προϊόντα, υπθρεςίεσ και διαδικαςίεσ. Ωσ εκ τοφτου, θ τεχνολογία ωσ ςφνολο γνϊςεων 

μπορεί να κεωρθκεί ωσ δομικό ςτοιχείο για τθν τεχνολογικι καινοτομία, που 

χρθςιμεφει ωσ βαςικι προχπόκεςθ ςτθν ζρευνα, το ςχεδιαςμό, τθν ανάπτυξθ, τθν 

καταςκευι και το μάρκετινγκ (Ziman, 2003). 

Η διοικθτικι καινοτομία από τθν άλλθ πλευρά, περιλαμβάνει αλλαγζσ που 

επθρεάηουν τισ πολιτικζσ, τθν κατανομι των πόρων και άλλουσ παράγοντεσ που 

ςυνδζονται με τθν κοινωνικι δομι του οργανιςμοφ (Baregheh et al., 2009). Οι 

διοικθτικζσ καινοτομίεσ ορίηονται ωσ αυτζσ που εμφανίηονται ςτο διοικθτικό ςτοιχείο 

και επθρεάηουν το κοινωνικό ςφςτθμα ενόσ οργανιςμοφ. Το κοινωνικό ςφςτθμα μιασ 

οργάνωςθσ αποτελείται από τα οργανωτικά μζλθ και τθ ςχζςθ μεταξφ τουσ (Trist & 
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Bamforth, 2000). Ρεριλαμβάνει εκείνουσ τουσ κανόνεσ, τουσ ρόλουσ, τισ διαδικαςίεσ 

και τισ δομζσ που ςχετίηονται με τθν επικοινωνία και τθν ανταλλαγι μεταξφ των 

οργανωτικϊν μελϊν και των μελϊν του περιβάλλοντοσ (Damanpour et al., 1989). 

Οι διοικθτικζσ καινοτομίεσ αποτελοφν τθν ειςαγωγι ενόσ νζου ςυςτιματοσ 

διαχείριςθσ, διοικθτικισ διαδικαςίασ ι προγράμματοσ ανάπτυξθσ προςωπικοφ. Μια 

διοικθτικι καινοτομία δεν παρζχει ζνα νζο προϊόν ι μια νζα υπθρεςία, αλλά ζμμεςα 

επθρεάηει τθν ειςαγωγι προϊόντων ι υπθρεςιϊν ι τθ διαδικαςία παραγωγισ τουσ 

(Kimberly & Evanisko, 1981). 

2.3 Καινοτομία και Ανταγωνιςμόσ 

Ρολλζσ εταιρίεσ ζχουν τθν τάςθ να ακολουκοφν ζνα ςυγκεκριμζνο είδοσ καινοτομίασ 

το οποίο ςτοχεφει ςτθν διατιρθςθ μιασ ςτακερισ γραμμισ προτάςεων αξίασ, 

χρθςιμοποιϊντασ τισ ίδιεσ ι ςε μεγάλο βακμό παρόμοιεσ τεχνολογίεσ που 

απευκφνονται ςτουσ ίδιουσ πελάτεσ-ςτόχουσ. Μζςα από τθν βιβλιογραφικι ζρευνα 

ζχει διαπιςτωκεί ότι υπάρχουν οριςμζνοι παράγοντεσ που επιδροφν ςτον τρόπο με 

τον οποίο οι επιχειριςεισ αντιμετωπίηουν τθν καινοτομία με αποτζλεςμα να μθν 

εφαρμόηουν αλλαγζσ ι διορκϊςεισ ςτα επιχειρθματικά τουσ μοντζλα. Οι παράγοντεσ 

αυτοί αφοροφν (Miller & Friesen, 1980; Nelson & Winter, 1982; Cohen & Levinthal, 

1990):  

 Η ςτρατθγικι δυναμικι (strategic momentum) με τθν οποία οι επιχειριςεισ 

τείνουν να διατθροφν ι να διευρφνουν τθν ζμφαςθ και τθν κατεφκυνςθ των 

προθγοφμενων ςτρατθγικϊν ενεργειϊν ςτθν τρζχουςα ςτρατθγικι 

ςυμπεριφορά. 

 Η εξάρτθςθ τθσ διαδρομισ (path dependency) κακϊσ είναι ςυχνά πιο εφκολο ι 

οικονομικότερο να ςυνεχίηει θ εταιρία να ακολουκεί μια ιδθ κακοριςμζνθ 

διαδρομι από τθ δθμιουργία μιασ εντελϊσ νζασ διαδρομισ. 

 Η προθγοφμενθ ςχετικι γνϊςθ (prior related knowledge) θ οποία οδθγεί τισ 

εταιρίεσ να ακολουκοφν τθν προχπάρχουςα γνϊςθ αγνοϊντασ ι 

αδιαφορϊντασ για τθν απόκτθςθ και εφαρμογι νζασ γνϊςθσ για τθν επίτευξθ 

καινοτομίασ.  
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Ραρόλα αυτά, είναι λίγεσ οι εταιρείεσ που διακζτουν μια αςφαλι ανταγωνιςτικι κζςθ 

θ οποία να βαςίηεται, για παράδειγμα, ςε μοναδικά περιουςιακά ςτοιχεία, 

δικαιϊματα πνευματικισ ιδιοκτθςίασ, ςιμα ι αποκλειςτικι τεχνολογία, με 

αποτζλεςμα να μθν είναι απαραίτθτθ θ εφαρμογι μιασ ριηικισ καινοτομίασ 

διακινδυνεφοντασ το επιχειρθματικό μοντζλο τουσ. Ππωσ αναφζρετε ςτα ερευνθτικά 

ζργα των Skarzynski & Gibson (2008), Tidd & Bessant (2009) και Hult (2012), ςτισ 

περιςςότερεσ βιομθχανίεσ ο ζντονοσ παγκόςμιοσ ανταγωνιςμόσ ζχει μειϊςει όχι μόνο 

τουσ κφκλουσ ηωισ των προϊόντων και των υπθρεςιϊν αλλά και τουσ κφκλουσ ηωισ 

των επικρατοφντων επιχειρθματικϊν μοντζλων. Αυτό αναπόφευκτα αναγκάηει ολοζνα 

και περιςςότερεσ εταιρείεσ να επανεξετάςουν το επιχειρθματικό μοντζλο τουσ 

προκειμζνου να τουσ επιτρζψουν να ςυνεχίςουν να ανταγωνίηονται ςε υπάρχουςεσ ι 

να ειςζλκουν ςε νζεσ αγορζσ (Skarzynski & Gibson, 2008). 

Σφμφωνα με τουσ Zott et al., (2011) θ ςθμαςία τθσ καινοτομίασ των προϊόντων και 

των επιχειρθματικϊν μοντζλων είναι μεν ςαφϊσ κακοριςμζνθ, παρόλα αυτά θ 

κατανόθςθ του τρόπου με τον οποίο οι επιχειριςεισ δθμιουργοφν αξία ςυνδυάηοντασ 

τα δφο αυτά ςτοιχεία είναι ελλιπισ. Στθν βιβλιογραφία ζχει επικρατιςει θ γενικι 

γνϊμθ πωσ για τθν καινοτομία των προϊόντων αναγνωρίηεται θ ανάγκθ για ζνα 

ςυμπλθρωματικό επιχειρθματικό μοντζλο και τα περιουςιακά ςτοιχεία που τθν 

υποςτθρίηουν, αλλά κεωρείται ότι ζνα επιχειρθματικό μοντζλο αποτελεί απλϊσ ζνα 

ςυμπλιρωμα ςτθν καινοτομία των προϊόντων και όχι μια κινθτιριο δφναμθ για τθν 

καινοτομία και ζναν παράγοντα δθμιουργίασ αξίασ από μόνο του (Gambardella & 

McGahan 2010).  

Αν και θ γνϊςθ ςχετικά με τθν καινοτομία των προϊόντων ζχει ωριμάςει, υπάρχουν 

πολλά κενά ακόμα. Κατά τουσ Snihur & Zott (2014), θ καινοτομία δεν περιορίηεται 

μόνο ςτα προϊόντα και ςφμφωνα με τον αρχικό οριςμό του Schumpeter, δεν ζχει 

δοκεί επαρκισ προςοχι μζχρι ςιμερα ςτο πϊσ οι άλλεσ μορφζσ καινοτομίασ 

δθμιουργοφν αξία, με ζμφαςθ ςτθν καινοτομία των επιχειρθματικϊν μοντζλων. 

Επίςθσ, τονίηουν πωσ ενϊ οι αλλθλεξαρτιςεισ μεταξφ διαφορετικϊν τφπων 

καινοτομίασ ζχουν αναγνωριςκεί, εν τοφτοισ δεν ζχουν διερευνθκεί ςε ικανοποιθτικι 

ζκταςθ. Και άλλοι ερευνθτζσ όπωσ οι Chesbrough & Rosenbloom (2002) και Teece 

(2010) ζχουν παρατθριςει ότι θ καινοτομία των προϊόντων είναι από μόνθ τθσ 
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ανεπαρκισ και πρζπει επομζνωσ να ςυνοδεφεται από ζνα κατάλλθλο επιχειρθματικό 

μοντζλο.  

2.4 Καινοτομία και Επιχειρηματικότητα  

Η εννοιολογικι ςχζςθ μεταξφ τθσ επιχειρθματικότθτασ και τθσ καινοτομίασ ζχει 

αποτελζςει ςθμαντικό κζμα ςυηιτθςθσ ςτθ βιβλιογραφία. Ειδικότερα, θ οικονομία 

τθσ καινοτομίασ ζχει προςελκφςει αυξθμζνθ προςοχι από επιςτιμονεσ του κλάδου 

όπωσ οι Grupp, (2001), Arora et al., (2002) και Stoneman, (1995). Ο Sundbo (1998) 

ςυνόψιςε τισ βαςικζσ κεωρίεσ τθσ οικονομίασ τθσ καινοτομίασ και εντόπιςε τρία 

ανταγωνιςτικά παραδείγματα ςτθν κεωρθτικι ςυηιτθςθ τθσ καινοτομίασ: 

A. το παράδειγμα του επιχειρθματία, 

B. το πρότυπο τθσ τεχνολογίασ – οικονομίασ και 

C. το ςτρατθγικό παράδειγμα. 

Το παράδειγμα του επιχειρθματία μπορεί να ανιχνευκεί από τθ δεκαετία του 1930 

όταν ο Schumpeter (1934) επιχείρθςε αρχικά να δθμιουργιςει μια ςφνδεςθ μεταξφ 

των επιχειρθματιϊν και τθσ καινοτομίασ και κεϊρθςε τον επιχειρθματία καινοτόμο. 

Υποςτιριξε ότι θ καινοτομία ςυμβάλλει ςτθν ανάπτυξθ τθσ οικονομίασ, κακϊσ οι 

επιχειρθματίεσ παράγουν καινοτομίεσ (Zhao, 2005). Η ζννοια του επιχειρθματία ωσ 

καινοτόμου υποςτθρίηει το επιχειρθματικό παράδειγμα ςτο οποίο τονίηεται ο ρόλοσ 

του επιχειρθματία ςτθ διαδικαςία τθσ καινοτομίασ. Σφμφωνα με αυτό το παράδειγμα, 

μόνο ζνα άτομο που ιδρφει μια νζα εταιρεία με βάςθ μια νζα ιδζα μπορεί να 

ονομάηεται επιχειρθματίασ.  

Επίςθσ θ επιχειρθματικότθτα κεωρείται δθμιουργικι πράξθ και καινοτομία, μιασ και  

μπορεί να δθμιουργιςει κάτι που δεν υπιρχε προθγουμζνωσ. O Johnson (2001), όπωσ 

αναφζρεται από τον Zhao (2005), υποστήπιξε ότι η δθμιουργία προςκζτει αξία ςτο 

άτομο και ςτθν κοινότθτα και βαςίηεται ςτθν αντίλθψθ και τθν αξιοποίθςθ μιασ 

ευκαιρίασ. ΟΙ Legge & Hindle (1997) πίςτευαν ότι οι άνκρωποι που οδθγοφν ομάδεσ 

και οργανϊςεισ να ειςάγουν καινοτομίεσ είναι επιχειρθματίεσ. Οι επιχειρθματίεσ 

αναηθτοφν ευκαιρίεσ και οι καινοτομίεσ παρζχουν το μζςο με το οποίο μποροφν να τισ 

πετφχουν. Η εταιρικι επιχειρθματικότθτα ςυχνά αναφζρεται ςτθν ειςαγωγι μιασ νζασ 

ιδζασ, νζων προϊόντων, νζασ οργανωτικισ δομισ, νζασ διαδικαςίασ παραγωγισ ι τθσ 
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ίδρυςθσ μιασ νζασ οργάνωςθσ από (ι μζςα) ςε ζναν υπάρχον οργανιςμό. Ππωσ οι 

Herbig et al. (1994) ζχουν παρατθριςει ότι θ καινοτομία απαιτεί τρία βαςικά ςτοιχεία:  

A. τθν υποδομι,  

B. το κεφάλαιο  

C. και τθν επιχειρθματικι ικανότθτα.  

Η καινοτομία είναι ζνα ςυγκεκριμζνο εργαλείο τθσ επιχειρθματικότθτασ, με το οποίο 

οι επιχειρθματίεσ εκμεταλλεφονται τθν αλλαγι ωσ ευκαιρία για μια διαφορετικι 

επιχείρθςθ ι υπθρεςία. Υπάρχει ςθμαντικι αλλθλεπίδραςθ μεταξφ 

επιχειρθματικότθτασ και καινοτομίασ (Sundbo, 1998; Drucker, 2014). Επιπλζον, θ 

καινοτομία πρζπει να ανταποκρίνεται ςτισ ανάγκεσ τθσ αγοράσ και απαιτεί τθν 

επιχειρθματικότθτα για τθν επίτευξθ εμπορικισ επιτυχίασ (Zhao, 2005). 

Ζνασ άλλοσ οριςμόσ τθσ καινοτομίασ αποδίδεται από τον Drucker (2014) ο οποίοσ 

αναφζρει ότι θ καινοτομία ωσ όροσ διακζτει οικονομικό και κοινωνικό χαρακτιρα. 

Αυτό, όπωσ υποςτθρίηει ςυμβαίνει εξαιτίασ του ότι με τθν καινοτομία αλλάηει τθν 

απόδοςθ των πόρων ενϊ παράλλθλα θ ίδια θ αξία των πόρων μεταβάλλεται μζςα 

από το επίπεδο ικανοποίθςθσ που λαμβάνουν οι καταναλωτζσ. Επίςθσ αναφζρει ότι θ 

καινοτομία αποτελεί ζνα χριςιμο και απαραίτθτο εργαλείο κακϊσ αποτελεί το μζςο 

με το οποίο ζνασ επιχειρθματίασ μπορεί να εκμεταλλευτεί τθν αλλαγι ωσ ευκαιρία για 

μια διαφορετικι επιχείρθςθ ι για μια διαφορετικι υπθρεςία. Ππωσ αναφζρει 

μάλιςτα, οι επιχειρθματίεσ πρζπει να αναηθτοφν ςκόπιμα τισ πθγζσ καινοτομίασ και 

τισ αλλαγζσ αλλά και να διακζτουν μια εγριγορςθ ςε ότι αφορά τισ ευκαιρίεσ 

καινοτομίασ που μπορεί να προκφψουν ανά πάςα ςτιγμι και να οδθγιςουν ςε μια 

επιτυχθμζνθ καινοτομία.  

Ζνα από τα βαςικά χαρακτθριςτικά τθσ καινοτομίασ που τθν κακιςτοφν κακοριςτικό 

παράγοντα ανάπτυξθσ ςτθν εμπειρικι ζρευνα είναι θ απλότθτα τθσ μζτρθςθσ τθσ. Οι 

ερευνθτζσ μποροφν να χρθςιμοποιιςουν ωσ μετριςιμα δεδομζνα τισ ειςροζσ όπωσ οι 

δαπάνεσ για ζρευνα και ανάπτυξθ, είτε να χρθςιμοποιιςουν ωσ δεδομζνα τα 

αποτελζςματα τθσ καινοτομίασ όπωσ τα διπλϊματα ευρεςιτεχνίασ (Mansfield, 1972; 

Griliches, 1990). Ζνα μεγάλο ςφνολο εμπειρικϊν εργαςιϊν εξελίχκθκε από αυτι τθν 

εςτίαςθ ςτθν τεχνολογικι πρόοδο και τθν καινοτομία. Αυτζσ οι μελζτεσ ζχουν 
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καταδείξει ότι το επίπεδο τθσ τεχνολογικισ καινοτομίασ ςυμβάλλει ςθμαντικά ςτισ 

οικονομικζσ επιδόςεισ, ιδίωσ ςε επίπεδο επιχείρθςθσ και βιομθχανίασ.  

Ρολλζσ εμπειρικζσ ζρευνεσ ζχουν εξετάςει τθν επίδραςθ τθσ ζρευνασ και ανάπτυξθσ 

ςτθν παραγωγικότθτα αλλά ςχετικά λίγεσ μελζτεσ ζχουν εςτιάςει ςτο ρόλο που 

διαδραματίηουν άλλα μζτρα καινοτομίασ. Δφο παραδείγματα τζτοιων μελετϊν είναι 

του Geroski (1991) και των Budd and Hobbis (1989). Ο Geroski (1991) εξζταςε τθν 

επίδραςθ τθσ ειςόδου τθσ καινοτομίασ ςτθν αφξθςθ τθσ ςυνολικισ παραγωγικότθτασ 

του παράγοντα χρθςιμοποιϊντασ ζνα δείγμα 79 επιχειριςεων του Ηνωμζνου 

Βαςιλείου από το 1976 ζωσ το 1979 και υποςτιριξε ότι θ καινοτομία αντιπροςϊπευε 

το 50% τθσ ςυνολικισ αφξθςθσ τθσ παραγωγικότθτασ και για τθν είςοδο του 30%. Οι 

Budd και Hobbis (1989) υπολόγιςαν ζνα μακροχρόνιο μοντζλο παραγωγικότθτασ ςτο 

Ηνωμζνο Βαςίλειο μεταξφ του 1968 και του 1985, χρθςιμοποιϊντασ μια μεκοδολογία 

ςυγχϊνευςθσ. Διαπίςτωςαν ότι θ κατοχφρωςθ με δίπλωμα ευρεςιτεχνίασ από 

εταιρείεσ του Ηνωμζνου Βαςιλείου ςτισ ΗΡΑ και οι ειςαγωγζσ τελευταίασ τεχνολογίασ 

εξοπλιςμοφ από το εξωτερικό ζχουν ςθμαντικι και κετικι επίδραςθ ςτθν 

παραγωγικότθτα. Ωςτόςο, θ εκτιμϊμενθ ςυμβολι των ειςαγόμενων μθχανθμάτων 

είναι πολφ υψθλι, μεγαλφτερθ από τθ ςυμβολι τθσ αφξθςθσ του μετοχικοφ 

κεφαλαίου και οι ερευνθτζσ υποςτιριξαν ότι αυτό μπορεί να οφείλεται ςτο γεγονόσ 

ότι θ μεταβλθτι των ειςαγωγϊν εξοπλιςμοφ μπορεί να επιταχφνει τισ τάςεισ τθσ 

παραγωγισ.  

Οι Hasan & Tucci (2010), ανζπτυξαν δφο ερευνθτικζσ υποκζςεισ ςφμφωνα με τισ 

οποίεσ όςο πιο υψθλά είναι το επίπεδο και θ ποιότθτα τθσ καινοτόμου 

δραςτθριότθτασ, τόςο υψθλότεροσ είναι ο ρυκμόσ οικονομικισ ανάπτυξθσ ςε μια 

οικονομία. Για τθν διερεφνθςθ τθσ ςχζςθσ τθσ καινοτομίασ με τθν οικονομικι 

ανάπτυξθ, χρθςιμοποίθςαν τισ παγκόςμιεσ βάςεισ δεδομζνων διπλωμάτων 

ευρεςιτεχνίασ ωσ μζτρα καινοτομίασ και εξζταςαν εμπειρικά τισ ερευνθτικζσ 

υποκζςεισ. Το δείγμα προιλκε από 58 χϊρεσ και αφοροφςε το χρονικό διάςτθμα 

1980-2003. Από τθν ανάλυςθ των αποτελεςμάτων οι ερευνθτζσ κατζλθξαν ςτο ότι οι 

χϊρεσ που αυξάνουν το επίπεδο τθσ καινοτομίασ με κατοχφρωςθ τθσ, με δίπλωμα 

ευρεςιτεχνίασ παρατθροφν επίςθσ μια ςυνακόλουκθ αφξθςθ οικονομικισ ανάπτυξθσ. 

Επίςθσ αποδείχκθκε ότι οι χϊρεσ των οποίων θ ειςαχκείςα καινοτομία παρουςιάηει 
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υψθλότερθ ποιότθτα, ζχει ανάλογθ επίδραςθ και ςτθν οικονομικι ανάπτυξθ τθσ θ 

οποία παρουςιάηεται υψθλι.  
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ΚΕΥΑΛΑΙΟ 3 - ΠΑΡΟΤΙΑΗ ΣΨΝ ΒΑΙΚΟΣΕΡΨΝ ΚΑΙΝΟΣΟΜΙΚΨΝ 

ΕΠΙΦΕΙΡΗΕΨΝ ΣΗ ΚΡΗΣΗ  

 

3.1 Γενικά 

Για τισ ανάγκεσ τθσ παροφςασ πτυχιακισ εργαςίασ ζχουν επιλεχκεί πζντε εταιρίεσ οι 

οποίεσ δραςτθριοποιοφνται ςτθν ευρφτερθ περιοχι τθσ Κριτθσ και που 

αποδεδειγμζνα εφαρμόηουν καινοτόμεσ ιδζεσ ςτθν παραγωγι των προϊόντων τουσ.  

3.2 Πλαςτικά Κρήτησ 

Η εταιρία ιδρφκθκε το 1970 ςτο Ηράκλειο Κριτθσ ενϊ διακζτει κυγατρικζσ εταιρίεσ ςε 

χϊρεσ του εξωτερικοφ. Καταλαμβάνει ζνα αρκετά μεγάλο μερίδιο τθσ Ελλθνικισ 

αγοράσ κακϊσ αποτελεί ζναν από τουσ μεγαλφτερουσ παραγωγοφσ πλαςτικϊν 

προϊόντων ενϊ πραγματοποιεί εξαγωγζσ ςε πάνω από 70 χϊρεσ. Πςον αφορά τθν 

παραγωγι των προϊόντων τθσ διακζτει εξειδίκευςθ ςτα: 

 KRITILEN masterbatches (πρϊτεσ φλεσ για τθ βιομθχανία πλαςτικϊν), 

 KRITIFIL πλαςτικά φφλλα για αγροτικζσ εφαρμογζσ, 

 KRITIFLEX γεωμεμβράνεσ, 

 KRITISOL ςωλινεσ πολυαικυλενίου, 

 KRITISAN ανακυκλωμζνα πλαςτικά και 

 KRITIRES ενζργεια από ανανεϊςιμεσ πθγζσ. 

Τα προϊόντα τθσ εταιρίασ απευκφνονται ςτθ βιομθχανία πλαςτικϊν ωσ πρϊτεσ φλεσ, 

ςτον αγροτικό τομζα κακϊσ και ςε ζργα διαχείριςθσ των υδάτινων πόρων και 

προςταςίασ του περιβάλλοντοσ. Ππωσ αναφζρεται ςτθν επίςθμθ ιςτοςελίδα τθσ 

εταιρίασ, θ αναπτυξιακι πορεία τθσ κακϊσ και θ επιτυχία τθσ κζτει τα κεμζλια τθσ ςε 

τζςςερισ αρχζσ:  

 Τθν τεχνολογικι καινοτομία και δθμιουργικότθτα, 

 Τθν υψθλι ποιότθτα, 

 Στον ςεβαςμό προσ τουσ πελάτεσ με ζμφαςθ ςτισ ανάγκεσ τουσ και  

 Στθν φροντίδα του προςωπικοφ το οποίο αποτελεί τθν κινθτιριο δφναμθ τθσ.  
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Η τεχνολογικι καινοτομία που χρθςιμοποιείται από τθν εταιρία αφορά τον εξοπλιςμό 

των εργοςταςίων τθσ με ςφγχρονα μθχανιματα και ςυςτιματα που μποροφν να 

καλφψουν πλιρωσ τθν παρακολοφκθςθ και τον ζλεγχο των ςυςτθμάτων παραγωγισ. 

Η ίδια θ εταιρία ζχει ςχεδιάςει και ζχει αναπτφξει τα ςυςτιματα τεχνολογίασ που 

χρθςιμοποιεί παρζχοντασ εξειδικευμζνα ςυςτιματα παραγωγισ. Επίςθσ, θ εταιρία 

πρωτοπορεί και ςτθν παραγωγι αγροτικϊν φφλλων, ςυγκεκριμζνα θ επζνδυςθ 12 

εκατομμυρίων ευρϊ το 2015, δθμιοφργθςε μία νζα μονάδα παραγωγισ πλαςτικϊν 

φφλλων με τεχνολογία 7-ςτρϊςεων. Τα προϊόντα που ειδικεφονται ςτθν ςυγκεκριμζνθ 

τεχνολογία είναι τα φφλλα EVO AC τα οποία χρθςιμοποιοφνται ςτα κερμοκιπια  

ζχοντασ αντιςταγονικι και αντιομιχλικι ιδιότθτα μακράσ διάρκειασ και το SilO2Block 

(φφλλα ενςίρμωςθσ) το οποίο είναι αδιαπζραςτο ςτο οξυγόνο και με αυτόν τον τρόπο 

γίνεται αποτελεςματικότερθ θ ηφμωςθ τθσ ηωοτροφισ.  

Η κακετοποίθςθ τθσ παραγωγισ ζχει προςφζρει βαςικά πλεονεκτιματα ςτθν εταιρία. 

Κακϊσ θ Ρλαςτικά Κριτθσ είναι από τισ λίγεσ εταιρίεσ παραγωγισ αγροτικϊν φφλλων 

ςτον κόςμο που παράγουν οι ίδιεσ τα masterbatches, δθλαδι τα ειδικά μίγματα 

ςτακεροποιθτϊν και άλλων χθμικϊν προςκζτων που προςδίδουν ςτα φφλλα τισ 

κρίςιμεσ ιδιότθτεσ για τθν ποιότθτα και απόδοςι τουσ (μακρά διάρκεια ηωισ, 

κερμομόνωςθ, αντιςταγονικι ιδιότθτα και οφτω κακεξισ). Η κακετοποίθςθ αυτι 

εξαςφαλίηει ςτθν εταιρία ζλεγχο τθσ ποιότθτασ από τα αρχικά ςτάδια τθσ παραγωγισ 

μζχρι τθν παράδοςθ των προϊόντων ςτουσ πελάτεσ τθσ, ευνοϊντασ τθν αυτονομία 

ςτθν ανάπτυξθ νζων προϊόντων και ανταγωνιςτικότερο κόςτοσ.   

3.3 Καράτζη ΑΕ 

 

Η εταιρία Καράτηθ ΑΕ ιδρφκθκε το 1974 ςτο Ηράκλειο Κριτθσ αναπτφςςοντασ τθν 

δραςτθριότθτα τθσ ςτθν παραγωγι υλικϊν διχτυϊν. Η παραγωγι τθσ εταιρίασ βρικε 

και εξακολουκεί να ζχει απιχθςθ τόςο ςτθν εγχϊρια αγορά όςο και ςτθν παγκόςμια. 

Στισ μονάδεσ που διακζτει ο Πμιλοσ Καράτηθ παράγει προϊόντα όπωσ: 

 ςακιά,  

 προϊόντα χορτοδεςίασ,  

 ςωλθνωτά δίχτυα,  

 δίχτυα παλετοποίθςθσ,  
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 ελαςτικά δίχτυα ςυςκευαςίασ κρζατοσ,  

 δίχτυα ςκίαςθσ, κακϊσ και δίχτυα για τον γεωργικό και κτθνοτροφικό τομζα 

αλλά και τον κλάδο των καταςκευϊν, καλφπτοντασ μια ευρεία γκάμα 

αναγκϊν.  

Ανάμεςα ςτισ καινοτομίεσ που ειςιγαγε ςτον κλάδο τθσ καταςκευισ διχτυϊν 

αποτελεί το πατενταριςμζνο Φκορίηον Δίχτυ Αςφαλείασ, που ζφερε επανάςταςθ ςτον 

τομζα τθσ οδοποιίασ. Αναγνωρίηοντασ τον ανταγωνιςμό που διακατζχει το ςφγχρονο 

περιβάλλον, θ εταιρία ζχει επενδφςει ςτθν ζρευνα και ςτθν ανάπτυξθ κακϊσ αποτελεί 

βαςικό ςτοιχείο τθσ εξζλιξθσ τθσ εταιρίασ κακϊσ και τθσ βιϊςιμθσ ανάπτυξθσ τθσ. 

Ζτςι, θ αξιοποίθςθ τθσ ςφγχρονθσ τεχνολογίασ και του ανκρωπίνου δυναμικοφ τθσ 

αποτελοφν βαςικό μζλθμα ϊςτε να είναι ςε κζςθ να προςφζρει προϊόντα ςε υψθλι 

ποιότθτα και ανταγωνιςτικζσ τιμζσ.  

Η επζνδυςθ ςτθν ζρευνα και ςτθν ανάπτυξθ ζχει ωκιςει τθν εταιρία να αποκτιςει 

πολφτιμεσ γνϊςεισ ςχετικά με τα προϊόντα, τισ διαδικαςίεσ και τισ υπθρεςίεσ ενϊ 

παράλλθλα τθν κακοδθγεί ςτθν τεχνολογικι καινοτομία που ανταποκρίνεται ςτισ 

ανάγκεσ των πελατϊν τθσ, καλφπτοντασ τισ απαιτιςεισ αγοράσ. Η ειςαγωγι των νζων 

καινοτομιϊν ςτο ενεργθτικό τθσ ζχει προςφζρει ςθμαντικό πλεονζκτθμα ζναντι του 

ανταγωνιςμοφ τθσ. Ριο ςυγκεκριμζνα:  

 Ζχει αναπτφξει δίχτυα που ελζγχουν το φωσ, το κλίμα και τθ ροι του αζρα ςε 

κιπουσ και κερμοκιπια,  

 Ζχει αναπτφξει τεχνολογία διχτυϊν αςφαλείασ που φωτίηουν ςτο ςκοτάδι.  

3.4 Megaplast (Μέγκαπλαςτ) 

Η εταιρία Megaplast ιδρφκθκε το 1995 ςτο Ηράκλειο Κριτθσ και παράγει ζνα ευρφ 

φάςμα καινοτόμων υλικϊν πλαςτικισ ςυςκευαςίασ. Με πρωταρχικό τθσ μζλθμα τθν 

ικανοποίθςθ των αναγκϊν των πελατϊν τθσ, θ εταιρία ζχει αναπτφξει μια ιςχυρι 

επιχειρθςιακι κουλτοφρα θ οποία βαςίηεται ςτθν βζλτιςτθ αξιοποίθςθ του 

ανκρϊπινου παράγοντα. Η εταιρία προςπακεί να προςφζρει πραγματικι αξία ςτουσ 

πελάτεσ τθσ μζςα από ζναν ςυνδυαςμό παραγόντων όπωσ θ ευελιξία και θ 

προςαρμοςτικότθτα ςτισ τεχνολογικζσ εξελίξεισ, ςτθν καινοτομία, τθν 
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επιχειρθματικότθτα και τθν ανάπτυξθ μιασ κουλτοφρασ που διακζτει αγοροκεντρικι 

υπόςταςθ.  

O ςχεδιαςμόσ, θ ανάπτυξθ, θ παραγωγι και το marketing καινοτόμων υλικϊν 

εφκαμπτθσ ςυςκευαςίασ υψθλισ προςτικζμενθσ αξίασ, παρζχουν πολλαπλά οφζλθ 

ςτουσ πελάτεσ τθσ εταιρίασ. Επίςθσ οι καινοτομίεσ που ζχει ειςάγει ςτα προϊόντα τθσ 

θ εταιρία ζχουν κατοχυρωκεί με Διπλϊματα Ευρεςιτεχνίασ (Ρατζντεσ) και αφοροφν τα 

προϊόντα:  

 AirOFilm Flex/Flowra, 

 AirOFilm Stretch, 

 AirOFilm Agri/Maxx, 

 Fiber Film, 

 AirOFlex, 

 Fibres Divisional. 

3.5 Creta Farm (Κρέτα Υαρμ) 

Η εταιρία Creta Farm ιδρφκθκε το 1970 ςτο ζκυμνο αποτελϊντασ τθν πρϊτθ 

οργανωμζνθ μονάδα παραγωγισ χοιρινοφ κρζατοσ. Η εταιρία ζχει ειςάγει πολλζσ 

καινοτομίεσ ςτο ενεργθτικό τθσ κακϊσ αποτελοφν βαςικι προτεραιότθτα για τθν 

ικανοποίθςθ των πελατϊν αλλά και τθν ευθμερία ςε ζνα ανταγωνιςτικό περιβάλλον.  

Από το 1999 μζχρι ςιμερα ζχει επενδφςει ςτθν καινοτομία πάνω από 140 

εκατομμφρια ευρϊ με τθν κατοχφρωςθ 20 παγκόςμιων πατζντων. Ριο ςυγκεκριμζνα: 

 Το 1999 ιταν θ πρϊτθ εταιρία που παραςκεφαςε αλλαντικά με χαμθλά λιπαρά 

0-3%,  

 Το 2001 ειςάγεται θ νζα ςυνταγι αλλαντικϊν από τα οποία αφαιρείται το 

ηωικό λίποσ και αντικακίςταται από εξαιρετικό παρκζνο ελαιόλαδο, 

 Το 2006 ειςάγεται θ νζα πολυςυςκευαςία που ςυνδυάηει αλλαντικά και τυρί 

με τεχνολογία διπλισ παςτερίωςθ,  

 Το 2013 ειςάγεται θ πατζντα που προςφζρει αλλαντικά χωρίσ γλουτζνθ, 

 Το 2016 επεκτείνει τθν καινοτομία των χαμθλϊν λιπαρϊν ςυνδυάηοντασ τθν με 

τθ μειωμζνθ περιεκτικότθτα ςε αλάτι, 
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 Το 2017 θ εταιρία ειςάγει τθν καινοτομία τροφισ των χοιρινϊν με εξαιρετικό, 

  Το 2018 παρουςιάηεται θ ςειρά αλλαντικϊν χωρίσ ςυντθρθτικά, χρωςτικζσ και 

γλουτζνθ, με χαμθλά λιπαρά και πλοφςια, φυςικι γεφςθ. 

3.6 DS Smith Cretan Hellas AE 

Η εταιρία DS Smith αποτελεί ευρωπαϊκι εταιρεία που δραςτθριοποιείται ςτον τομζα 

τθσ ςυςκευαςίασ και προςφζρει ειδικζσ, εξατομικευμζνεσ λφςεισ ςυςκευαςίασ ςτουσ 

πελάτεσ τθσ, με ζμφαςθ ςτον πλζον ςφγχρονο ςχεδιαςμό των ςυςκευαςιϊν και τθν 

τοπικι εξυπθρζτθςθ κοντά ςτισ εγκαταςτάςεισ τουσ. Με ζνα χαρτοφυλάκιο προϊόντων 

που περιλαμβάνει ςυςκευαςίεσ μεταφοράσ, ςυςκευαςίεσ για τον καταναλωτι, 

displays και προωκθτικζσ ςυςκευαςίεσ, εξατομικευμζνεσ ςυςκευαςίεσ για τθν 

προςταςία των προϊόντων και βιομθχανικζσ ςυςκευαςίεσ, θ DS Smith ανταποκρίνεται 

ςε κάκε ανάγκθ των πελατϊν τθσ.  

Τα προϊόντα τθσ DS Smith περιλαμβάνουν ςυςκευαςίεσ λιανικισ πϊλθςθσ και 

ςυςκευαςίεσ για το ράφι, κιβϊτια μεταφοράσ, ςυςκευαςίεσ για τον καταναλωτι, 

ςυςκευαςίεσ δϊρου και displays ςθμείων πϊλθςθσ από τυπωμζνο κυματοειδζσ 

χαρτόνι, κακϊσ και βιομθχανικά προϊόντα βαριάσ χριςθσ. Η εταιρία φροντίηει τα 

προϊόντα τθσ να παρζχουν εξειδικευμζνεσ λφςεισ για τθν κάλυψθ των αναγκϊν των 

πελατϊν τθσ μζςα από τθν παροχι καινοτόμων λφςεων ςε απόλυτθ ςυνεργαςία με 

τουσ πελάτεσ τθσ.  

Κάποιεσ από τισ καινοτομίεσ που ζχει ειςάγει θ εταιρία είναι:  

 Η Tecnicarton, θ εξειδικευμζνθ επιχείρθςθ τθσ DS Smith για τισ βιομθχανικζσ 

ςυςκευαςίεσ ποικίλων υλικϊν, δθμιοφργθςε το Tracking Pack, τθν εφαρμογι 

που επιτρζπει ςτουσ πελάτεσ να παρακολουκοφν εφκολα τισ ςυςκευαςίεσ από 

το τθλζφωνο ι τον υπολογιςτι τουσ, 

 Τα διαμορφωμζνα κιβϊτια με τθν τεχνολογία ακριβείασ μαδρζν ξεπερνοφν 

κατά πολφ τισ επιδόςεισ των ςυγκρίςιμων απλϊν ορκογωνίων χαρτοκιβωτίων 

κλειςτοφ τφπου (RSC) ςτο πλαίςιο τθσ αντοχισ. Η ςυγκεκριμζνθ τεχνολογία 

ςυμβάλλει ςτθν υψθλι παραγωγικι ικανότθτα και προςφζρει πολλζσ επιλογζσ 

αναφορικά με τθ ςχεδίαςθ ζτοιμων ςυςκευαςιϊν λιανικισ πϊλθςθσ για 

διάφορουσ τομείσ και 
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 Τθν καινοτόμο διαδικαςία ςιμανςθσ μζςω λζιηερ, όπου θ DS Smith ςε 

ςυνεργαςία με τθ Videojet Technologies, καταςκευάςτρια εταιρεία λφςεων 

ςιμανςθσ υψθλισ ποιότθτασ, προςφζρει εξατομίκευςθ τθσ ςυςκευαςίασ ςε 

μεταγενζςτερο ςτάδιο για τουσ πελάτεσ. Χάρθ ςτθν κωδικοποίθςθ λζιηερ, θ 

ςιμανςθ των αντίςτοιχων προτυπωμζνων ςυςκευαςιϊν μπορεί να 

πραγματοποιείται ανά τεμάχιο, γριγορα και με υψθλι ποιότθτα απευκείασ 

ςτθ γραμμι παραγωγισ. 
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ΚΕΥΑΛΑΙΟ 4 - ΔΙΑΦΡΟΝΙΚΗ ΑΝΑΛΤΗ ΚΕΡΔΟΥΟΡΙΑ ΚΑΙ 

ΑΠΟΔΟΣΙΚΟΣΗΣΑ (2013-2017) ΣΨΝ ΚΑΙΝΟΣΟΜΙΚΨΝ 

ΕΠΙΦΕΙΡΗΕΨΝ  

4.1 Πλαςτικά Κρήτησ 

Για τθν εταιρία Ρλαςτικά Κριτθσ, μετά από τθν μελζτθ των ιςολογιςμϊν για τα ζτθ 

2013 – 2017, προζκυψε ο παρακάτω πίνακασ: 

Πίνακασ 1 Αρικμοδείκτεσ Εταιρίασ Πλαςτικά Κριτθσ 

 
2013 2014 2015 2016 2017 

Αρικμοδείκτεσ Αποδοτικότθτασ 

Ρερικϊριο Κζρδουσ 7.60 8.18 9.51 11.41 12.13 

Απόδοςθ Συνολικοφ 

Ενεργθτικοφ 
6.24 6.14 7.28 17.69 8.98 

Απόδοςθ Ιδίων Κεφαλαίων 7.40 7.27 8.70 10.54 10.65 

Αρικμοδείκτεσ ευςτότθτασ 

Δείκτθσ Γενικισ 

ευςτότθτασ 
7.07 5.27 8.64 4.15 5.85 

Δείκτθσ Ειδικισ 

ευςτότθτασ 
5.77 4.05 6.62 3.0 4.69 

Αρικμοδείκτεσ Κυκλοφοριακισ Ταχφτθτασ 

Ημζρεσ Ανακφκλωςθσ 

Αποκεμάτων 
66 183 49 129 115 

Ημζρεσ Είςπραξθσ 

Απαιτιςεων 
104 114 108 107 101 

Ημζρεσ Ρλθρωμισ 

Υποχρεϊςεων 
67 74 58 218 81 

Αρικμοδείκτεσ Μόχλευςθσ 

Δείκτθσ Δανειακισ 

Επιβάρυνςθσ 
15.59 15.44 16.30 40.72 15.63 

Δείκτθσ Κάλυψθσ Τόκων 5.45 2.77 3.17 3.54 2.95 
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4.1.1 Αριθμοδείκτεσ Αποδοτικότητασ  

 

Γράφθμα 1 Περικϊριο Κζρδουσ τθσ Πλαςτικά Κριτθσ 

Από το γράφθμα 1 προκφπτει μια διαχρονικι αφξθςθ, θ οποία το 2013 ιταν 7,6% ενϊ 

το 2017 φτάνει το 12,13%.  

 

Γράφθμα 2 Απόδοςθ υνολικοφ Ενεργθτικοφ τθσ Πλαςτικά Κριτθσ 

Από το γράφθμα 2, όπου εξετάηεται θ ςυνολικι απόδοςθ του ςυνολικοφ ενεργθτικοφ, 

φαίνεται ότι θ εταιρία είχε μια ςτακερι χριςθ των περιουςιακϊν τθσ ςτοιχείων για τα 

ζτθ 2013-2014. Το 2015 παρουςιάηεται μία μικρι αφξθςθ ενϊ το 2016 παρουςιάηεται 

μία υπερεπζνδυςθ κεφαλαίων ςτθν επιχείρθςθ με ποςοςτό 17,69%, θ οποία 

μειϊνεται και πάλι το 2017.   
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Γράφθμα 3 Απόδοςθ Ιδίων Κεφαλαίων τθσ Πλαςτικά Κριτθσ 

Στο γράφθμα τθσ απόδοςθσ ιδίων κεφαλαίων παρουςιάηεται μια ελαφρϊσ ανοδικι 

πορεία. Για το 2013-2014 υπιρξε μια μικρι πτϊςθ κατά 0,13 θ οποία όμωσ επανιλκε 

και πάλι το 2015 με 8,7% το οποίο και ςυνεχίηει με νζα μεγαλφτερθ αφξθςθ το 2016 

με 10,54% θ οποία ςτακεροποιείται το 2017 με 10,56%.  

4.1.2 Αριθμοδείκτεσ Ρευςτότητασ 

 

Γράφθμα 4 Δείκτθσ Γενικισ Ρευςτότθτασ τθσ Πλαςτικά Κριτθσ 

Στο γράφθμα του δείκτθ γενικισ ρευςτότθτασ παρουςιάηεται μια ανϊμαλθ πορεία με 

το πζραςμα του χρόνου. Ριο ςυγκεκριμζνα, θ εταιρία το 2013 παρουςιάηει δείκτθ 

γενικισ ρευςτότθτασ 7,07 ενϊ το 2014 μειϊνεται ςτο 5,27. Το 2015 αυξάνεται και 
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πάλι φτάνοντασ το 8,64 ενϊ το 2016 παρουςιάηει μείωςθ ςτο 4,15. Τζλοσ το 2017 

υπάρχει μια αφξθςθ και πάλι ςτο 5,85.  

 

Γράφθμα 5 Δείκτθσ Ειδικισ Ρευςτότθτασ τθσ Πλαςτικά Κριτθσ 

Και ςτο γράφθμα τθσ ειδικισ ρευςτότθτασ παρατθρείται μια παρόμοια διαχρονικι 

πορεία με εκείνθ του δείκτθ γενικισ ρευςτότθτασ. Ριο ςυγκεκριμζνα, το 2013 θ 

εταιρία διακζτει δείκτθ 5,77 ενϊ τον επόμενο χρόνο παρουςιάηει μείωςθ ςτο 4,05. Το 

2015 αυξάνεται ςτο 6,62 ενϊ το 2016 παρουςιάηει μείωςθ ςτο άνω του διπλαςίου ςτο 

3 και αυξάνεται και πάλι το 2017 με 4,69.  

4.1.3 Αριθμοδείκτεσ Κυκλοφοριακήσ Σαχύτητασ 

 

Γράφθμα 6 Ημζρεσ Ανακφκλωςθσ Αποκεμάτων τθσ Πλαςτικά Κριτθσ 
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Το  γράφθμα που αφορά τισ θμζρεσ ανακφκλωςθσ αποκεμάτων παρουςιάηει επίςθσ 

ανομοιομορφία. Ριο ςυγκεκριμζνα, το 2013 οι θμζρεσ ανακφκλωςθσ αποκεμάτων 

ανζρχονται ςτισ 66, ενϊ το 2014 αυξάνονται ςτισ 153. Στθν ςυνζχεια, το 2015 

μειϊνονται ςτισ 49, με ακόλουκθ αφξθςθ για το 2016 με 129 και 115 το 2017.  

 

Γράφθμα 7 Ημζρεσ Είςπραξθσ Απαιτιςεων τθσ Πλαςτικά Κριτθσ 

Στο γράφθμα 7 παρουςιάηονται οι θμζρεσ είςπραξθσ απαιτιςεων τθσ εταιρίασ. Η 

διαφορά ανάμεςα ςτισ τιμζσ που προκφπτουν για τθν υπό εξζταςθ πενταετία είναι 

ςχετικά μικρι κακϊσ κυμαίνεται ςτα 104 και 114 για τα ζτθ 2013-2014, ςτα 108 για το 

2015, ςτο 107 για το 2016 και 101 για το 2017.  

 

Γράφθμα 8 Ημζρεσ Πλθρωμισ Τποχρεϊςεων τθσ Πλαςτικά Κριτθσ 
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Στο γράφθμα 8 όπου παρουςιάηονται οι τιμζσ για τισ θμζρεσ πλθρωμισ 

υποχρεϊςεων, παρατθρείται και πάλι μια ανομοιομορφία. Το 2013 θ τιμι είναι 67, το 

2014 αυξάνεται ςτο 74, ενϊ το 2015 παρουςιάηει μείωςθ ςτο 58. Στθν ςυνζχεια θ τιμι 

αυξάνεται ςτο 218 και μειϊνεται εκ νζου το 2017 ςτο 81. 

4.1.4 Αριθμοδείκτεσ Μόχλευςησ 

 

Γράφθμα 9 Δείκτθσ Δανειακισ Επιβάρυνςθσ τθσ Πλαςτικά Κριτθσ 

Για τουσ αρικμοδείκτεσ μόχλευςθσ, ο δείκτθσ δανειακισ επιβάρυνςθσ παρουςιάηει 

αρχικά μια ςχετικι ςτακερότθτα μζχρι το 2015 με τιμζσ που κυμαίνονται από 15,44% 

μζχρι 16,30%. Το 2016 παρουςιάηεται μια αφξθςθ ςτα 40,72% ενϊ το 2017 

επανζρχεται ςτα επίπεδα των πρϊτων ετϊν με 15,63%.  
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Γράφθμα 10 Δείκτθσ Κάλυψθσ Σόκων τθσ Πλαςτικά Κριτθσ 

Ο δείκτθσ κάλυψθσ τόκων παρουςιάηει μια διαφορετικι εικόνα με το 2013 να 

βρίςκεται ςτο 5,45 θ οποία είναι και θ υψθλότερθ τιμι τθσ πενταετίασ κακϊσ από το 

2014 θ τιμι πζφτει ςτο 2,77 και αυξάνεται με 3,17 και 3,54 για τα ζτθ 2015 και 2016 

αντίςτοιχα ενϊ μειϊνεται και πάλι το 2017 με 2,95.  

4.2 Καράτζη  ΑΕ 

Για τθν εταιρία Καράτηθ ΑΕ, μετά από τθν μελζτθ των ιςολογιςμϊν για τα ζτθ 2013 – 

2017, προζκυψε ο παρακάτω πίνακασ:  

Πίνακασ 2 Αρικμοδείκτεσ Εταιρίασ Καράτηθ ΑΕ 

 
2013 2014 2015 2016 2017 

Αρικμοδείκτεσ Αποδοτικότθτασ 

Ρερικϊριο Κζρδουσ 8.70 9.95 8.23 11.81 23.52 

Απόδοςθ Συνολικοφ Ενεργθτικοφ 3.47 4.35 3.54 5.01 9.34 

Απόδοςθ Ιδίων Κεφαλαίων 5.55 6.51 5.20 7.33 13.70 

Αρικμοδείκτεσ ευςτότθτασ 

Δείκτθσ Γενικισ ευςτότθτασ 1.69 1.77 1.94 1.88 2.85 

Δείκτθσ Ειδικισ ευςτότθτασ 1.28 1.39 1.58 1.3 2.10 

Αρικμοδείκτεσ Κυκλοφοριακισ Ταχφτθτασ 
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Ημζρεσ Ανακφκλωςθσ 

Αποκεμάτων 
172 205 52 114 219 

Ημζρεσ Είςπραξθσ Απαιτιςεων 48 40 37 42 44 

Ημζρεσ Ρλθρωμισ Υποχρεϊςεων 345 289 270 292 236 

Αρικμοδείκτεσ Μόχλευςθσ 

Δείκτθσ Δανειακισ Επιβάρυνςθσ 37.49 33.19 31.85 31.61 31.84 

Δείκτθσ Κάλυψθσ Τόκων 2.30 2.66 2.71 2.45 2.34 

 

4.2.1 Αριθμοδείκτεσ Αποδοτικότητασ 

 

Γράφθμα 11 Περικϊριο Κζρδουσ τθσ Καράτηθ ΑΕ 

Στο γράφθμα 11 παρουςιάηεται θ διακφμανςθ του δείκτθ περικωρίου κζρδουσ τθσ 

εταιρίασ Καράτηθ ΑΕ. Η υπό εξζταςθ πενταετία ξεκινάει με το 2013 να βρίςκεται ο 

δείκτθσ ςτο 8,7% και το 2014 να αυξάνεται ςτα 9,95%. Το 2015 ο δείκτθσ παρουςιάηει 

μια πτϊςθ ςτα 8,23% ενϊ τα επόμενα δφο χρόνια αυξάνεται ςτα 11,81% και 23,52% 

αντίςτοιχα.  
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Γράφθμα 12 Απόδοςθ υνολικοφ Ενεργθτικοφ τθσ Καράτηθ ΑΕ 

Στο γράφθμα 12 παρουςιάηεται θ απόδοςθ του ςυνολικοφ ενεργθτικοφ τθσ εταιρίασ. 

Ραρατθροφμε ότι το γράφθμα ακολουκεί τθν ίδια πορεία με εκείνθ του γραφιματοσ 

11, όπου τα δφο πρϊτα ζτθ παρουςιάηεται αφξθςθ από το 3,47% ςτο 4,35% ενϊ το 

2015 υπάρχει μείωςθ ςτο 3,54%. Στθν ςυνζχεια παρατθρείται αφξθςθ ςτο 5,01% και 

9,34% για τα ζτθ 2016 και 2017 αντίςτοιχα.  

 

Γράφθμα 13 Απόδοςθ Ιδίων Κεφαλαίων τθσ Καράτηθ ΑΕ 

Και ςτο διάγραμμα 13 παρατθρείται το ίδιο μοτίβο. Το 2013 και 2014 υπάρχει μια 

αφξθςθ από το 5,55% ςτο 6,51% ενϊ το 2015 παρουςιάηεται μείωςθ ςτο 5,20%. Το 

2016 αυξάνεται ςτο 7,33% και το 2017 ςυνεχίηεται θ αφξθςθ ςτο 13,70%.  
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4.2.2 Αριθμοδείκτεσ Ρευςτότητασ 

 

Γράφθμα 14 Δείκτθσ Γενικισ Ρευςτότθτασ τθσ Καράτηθ ΑΕ 

Σχετικά με τον δείκτθ γενικισ ρευςτότθτασ, όπωσ φαίνεται και ςτο διάγραμμα 14, θ 

πορεία του δείκτθ είναι ςχετικά ανοδικι από 1,69 για το 2013 μζχρι 2,85 για το 2017. 

Η μόνθ μικρι πτϊςθ παρατθρείται το 2016 με τον δείκτθ να πζφτει ςτο 1,88.  

 

Γράφθμα 15 Δείκτθσ Ειδικισ Ρευςτότθτασ τθσ Καράτηθ ΑΕ 

Στο γράφθμα 15 όπου παρουςιάηεται θ πορεία του δείκτθ ειδικισ ρευςτότθτασ 

παρατθρείται μια παρόμοια διακφμανςθ. Η ανοδικι πορεία του δείκτθ ξεκινάει από 

1,28 το 2013 και φτάνει ςτο 2,1 το 2017. Η πτϊςθ που παρατθρείται και πάλι το 2016 

φτάνει ςτα 1,3 .  
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4.2.3 Αριθμοδείκτεσ Κυκλοφοριακήσ Σαχύτητασ 

 

Γράφθμα 16 Δείκτθσ Ημερϊν Ανακφκλωςθσ Αποκεμάτων τθσ Καράτηθ ΑΕ 

Ο δείκτθσ θμερϊν ανακφκλωςθσ αποκεμάτων παρουςιάηει μια ιδιόμορφθ πορεία 

κατά τθν διάρκεια, τθσ υπό εξζταςθσ πενταετίασ. Το 2013 ξεκινάει ςτο 172 και τον 

επόμενο χρόνο αυξάνεται ςτο 205. Το 2015 παρουςιάηει ςθμαντικι μείωςθ τθν 

μικρότερθ τιμι τθσ πενταετίασ ςτο 52, αλλά από το 2016 παρουςιάηει εκ νζου αφξθςθ 

ςτο 114 και ςυνεχίηει το 2017 με 219.  

 

Γράφθμα 17 Δείκτθσ Ημερϊν Είςπραξθσ Απαιτιςεων τθσ Καράτηθ ΑΕ 
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Ο  δείκτθσ θμερϊν είςπραξθσ απαιτιςεων τθσ εταιρίασ ξεκινάει το 2013 με 48, ενϊ τα 

επόμενα δφο ζτθ παρουςιάηει μείωςθ ςτο 40 και 37 αντίςτοιχα. Το 2016 αυξάνεται 

ςτα 42 και ςυνεχίηει το 2017 φτάνοντασ ςτα 44.  

 

Γράφθμα 18 Δείκτθσ Ημερϊν Πλθρωμισ Τποχρεϊςεων τθσ Καράτηθ ΑΕ 

Στο γράφθμα για τον δείκτθ θμερϊν πλθρωμισ υποχρεϊςεων παρουςιάηεται μια 

πτωτικι πορεία θ οποία ξεκινάει το 2013 με 345 και ςτθν ςυνζχεια μειϊνεται ςτα 289, 

270, 292 και 236 για τα ζτθ 2014, 2015, 2016 και 2017 αντίςτοιχα.  

4.2.4 Αριθμοδείκτεσ Μόχλευςησ 

 

Γράφθμα 19 Δείκτθσ Δανειακισ Επιβάρυνςθσ τθσ Καράτηθ ΑΕ 
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Ο δείκτθσ δανειακισ επιβάρυνςθσ παρουςιάηει πτωτικι πορεία. Το 2013 διακζτει τθν 

υψθλότερθ για τθν υπό εξζταςθ πενταετία με τιμι 37,49. Στθν ςυνζχεια ο δείκτθσ 

μειϊνεται ςτα 33,19 για το 2014 και ςτα 31,85 για το 2015. Σε αυτό το ςθμείο 

παρουςιάηει μια ςτακεροποίθςθ κακϊσ για το 2016 και 2017 ο δείκτθσ λαμβάνει 

τιμζσ 31,61 και 31,84 αντίςτοιχα.  

 
Γράφθμα 20 Δείκτθσ Κάλυψθσ Σόκων Καράτηθ ΑΕ 

Ο δείκτθσ κάλυψθσ τόκων παρουςιάηει μια ποικιλομορφία, κακϊσ το 2013 θ εταιρία 

λαμβάνει τιμι 2,30 θ οποία είναι και θ μικρότερθ τθσ πενταετίασ. Το 2014 αυξάνεται 

ςτα 2,66 και το 2015 ςυνεχίηει ςτα 2,71. Το 2016 και 2017 παρουςιάηεται πτϊςθ ςτα 

2,45 και 2,34.  

4.3 Megaplast  

Για τθν εταιρία Megaplast, μετά από τθν μελζτθ των ιςολογιςμϊν για τα ζτθ 2013 – 

2017, προζκυψε ο παρακάτω πίνακασ:  

Πίνακασ 3 Αρικμοδείκτεσ Εταιρίασ Megaplast 

 
2013 2014 2015 2016 2017 

Αρικμοδείκτεσ Αποδοτικότθτασ 

Ρερικϊριο Κζρδουσ 3.24 9.02 12.39 10.38 17.21 

Απόδοςθ Συνολικοφ 

Ενεργθτικοφ 
1.93 5.89 13.36 7.29 13.56 

Απόδοςθ Ιδίων Κεφαλαίων 2.98 9.74 16.67 12.84 20.03 
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Αρικμοδείκτεσ ευςτότθτασ 

Δείκτθσ Γενικισ ευςτότθτασ 3.14 3.32 1.51 3.26 5.63 

Δείκτθσ Ειδικισ ευςτότθτασ 2.40 2.48 3.82 2.81 4.23 

Αρικμοδείκτεσ Κυκλοφοριακισ Ταχφτθτασ 

Ημζρεσ Ανακφκλωςθσ 

Αποκεμάτων 
280 246 66 127 121 

Ημζρεσ Είςπραξθσ 

Απαιτιςεων 
68 53 62 61 60 

Ημζρεσ Ρλθρωμισ 

Υποχρεϊςεων 
120 114 85 119 159 

Αρικμοδείκτεσ Μόχλευςθσ 

Δείκτθσ Δανειακισ 

Επιβάρυνςθσ 
35.39 39.49 64.23 43.22 32.29 

Δείκτθσ Κάλυψθσ Τόκων 9.89 8.79 15.31 9.67 15.39 

 

4.3.1 Αριθμοδείκτεσ Αποδοτικότητασ 

 

Γράφθμα 21 Περικϊριο Κζρδουσ τθσ Megaplast 

Στο γράφθμα του περικωρίου κζρδουσ θ εταιρία παρουςιάηει μια ανοδικι πορεία. Το 

2013 ξεκινάει με δείκτθ 3,24%, το 2014 ανεβαίνει ςτα 9,02% και το 2015 ςυνεχίηει ςτα 
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12,39%. Το 2016 παρουςιάηει μια πτϊςθ ςτο 10,38% ενϊ το 2017 ανεβαίνει και πάλι 

με αφξθςθ ςτο 17,21%.  

 

Γράφθμα 22 Απόδοςθ υνολικοφ Ενεργθτικοφ τθσ Megaplast 

Στο γράφθμα 22 παρουςιάηεται θ απόδοςθ του ςυνολικοφ ενεργθτικοφ τθσ εταιρίασ. 

Ππωσ φαίνεται και ςτο διάγραμμα, θ απόδοςθ του ενεργθτικοφ ακολουκεί αυξθτικι 

πορεία για τα ζτθ 2013, 2014 και 2015 ξεκινϊντασ από το 1,93% και φτάνοντασ ςτο 

13,36%. Το 2016 όμωσ υπάρχει μια ςθμαντικι πτϊςθ ςτο 7,29% ενϊ το 2017 

ανεβαίνει και πάλι ςτο 13,56%.  

 

Γράφθμα 23 Απόδοςθ Ιδίων Κεφαλαίων τθσ Megaplast 
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Στο γράφθμα 23 παρατθρείται μια παρόμοια πορεία με το 2013 θ απόδοςθ των ιδίων 

κεφαλαίων να κυμαίνεται ςτο 2,98%, το 2014 ςτο 9,74% και ςτο 2015 ςτο 16,67%. Το 

2016 παρουςιάηεται και πάλι πτϊςθ φτάνοντασ ςτα 12,84% και το 2017 αυξάνεται και 

πάλι φτάνοντασ ςτο 20,03%.  

4.3.2 Αριθμοδείκτεσ Ρευςτότητασ 

 

Γράφθμα 24 Δείκτθσ Γενικισ Ρευςτότθτασ τθσ Megaplast 

Ο δείκτθσ γενικισ ρευςτότθτασ παρουςιάηει εξίςου μια διαχρονικι ανομοιομορφία. 

Το 2013 ξεκινάει ςτο 3,14 και το 2014 αυξάνεται κατά 0,18 ςτο 3,32. Το 2015 όμωσ 

παρουςιάηει πτϊςθ τθσ τάξθσ περίπου 50% ςτο 1,51. Ραρόλα αυτά ο δείκτθσ 

αυξάνεται το 2016 και 2017 λαμβάνοντασ τιμζσ 3,26 και 5,63 αντίςτοιχα.  
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Γράφθμα 25 Δείκτθσ Ειδικισ Ρευςτότθτασ τθσ Megaplast 

Ακολουκϊντασ το ίδιο μοτίβο, ο δείκτθσ ειδικισ ρευςτότθτασ ξεκινάει το 2013 και 

2014 με τιμζσ 2,40 και 2,48. Το 2015 θ τιμι τθσ ειδικισ ρευςτότθτασ αυξάνεται ςτο 

3,82. Το 2016 μειϊνεται ςτο 2,81 και το 2017 αυξάνεται ςτο 4,23.  

4.3.3 Αριθμοδείκτεσ Κυκλοφοριακήσ Σαχύτητασ 

 

Γράφθμα 26 Δείκτθσ Ημερϊν Ανακφκλωςθσ Αποκεμάτων τθσ Megaplast 

Οι θμζρεσ ανακφκλωςθσ των αποκεμάτων τθσ Megaplast είναι 280 για το 2013, 246 

για το 2014, 66 για το 2015, 127 για το 2016 και 121 για το 2017.  
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Γράφθμα 27 Δείκτθσ Ημερϊν Είςπραξθσ Απαιτιςεων τθσ Megaplast 

Οι θμζρεσ είςπραξθσ των απαιτιςεων τθσ εταιρίασ είναι 68 για το 2013, 53 για το 

2014, 62 για το 2015, 61 για το 2016, ενϊ για το 2017 είναι 60.  

 

Γράφθμα 28 Δείκτθσ Ημερϊν Πλθρωμισ Τποχρεϊςεων τθσ Megaplast 

Οι θμζρεσ πλθρωμισ των υποχρεϊςεων τθσ εταιρίασ είναι 120 για το 2013, 114 για το 

2014, 85 για το 2015, 119 για το 2016 και 159 για το 2017.  
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4.3.4 Αριθμοδείκτεσ Μόχλευςησ 

 

Γράφθμα 29 Δείκτθσ Δανειακισ Επιβάρυνςθσ τθσ Megaplast 

Στο γράφθμα 29 ςχετικά με τον δείκτθ δανειακισ επιβάρυνςθσ θ εταιρία παρουςίαςε 

μια ανομοιόμορφθ πορεία κατά τθν υπό εξζταςθ περίοδο. Ριο ςυγκεκριμζνα, το 2013 

ο δείκτθσ ζλαβε τιμι 35,39. Το 2014 ζλαβε τιμι 39,49 και το 2015 θ τιμι ζφταςε ςτο 

64,23. Το 2016 και 2017 όμωσ παρουςίαςε πτϊςθ 43,22 και 32,29 αντίςτοιχα.  

 

Γράφθμα 30 Δείκτθσ Κάλυψθσ Σόκων Megaplast 

Σχετικά με τον δείκτθ κάλυψθσ τόκων θ εταιρία παρουςίαςε και πάλι μια διαχρονικι 

ανομοιομορφία. Ριο ςυγκεκριμζνα ξεκίνθςε το 2013 με 9,89 ενϊ το 2014 παρουςίαςε 
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μια ελαφρά πτϊςθ ςτα 8,79. Το 2015 αυξικθκε ςτα 15,31 και το 2016 μειϊκθκε ςτο 

9,67. Τζλοσ το 2017 παρουςιάηεται αφξθςθ ςτα 15,39.  

4.4 Creta Farm 

Για τθν εταιρία Creta Farm, μετά από τθν μελζτθ των ιςολογιςμϊν για τα ζτθ 2013 – 

2017, προζκυψε ο παρακάτω πίνακασ:  

Πίνακασ 4 Αρικμοδείκτεσ Εταιρίασ Creta Farm 

 
2013 2014 2015 2016 2017 

Αρικμοδείκτεσ Αποδοτικότθτασ 

Ρερικϊριο Κζρδουσ 17,79 8,31 3,72 4,00 2,19 

Απόδοςθ Συνολικοφ 

Ενεργθτικοφ 
9,34 4,66 2,15 2,13 1,27 

Απόδοςθ Ιδίων Κεφαλαίων 10,39 8,80 8,90 9,78 5,54 

Αρικμοδείκτεσ ευςτότθτασ 

Δείκτθσ Γενικισ ευςτότθτασ 1,14 1,33 1,28 1,25 1,45 

Δείκτθσ Ειδικισ ευςτότθτασ 1,01 1,15 1,12 1,2 1,33 

Αρικμοδείκτεσ Κυκλοφοριακισ Ταχφτθτασ 

Ημζρεσ Ανακφκλωςθσ 

Αποκεμάτων 
33 283 88 144 212 

Ημζρεσ Είςπραξθσ 

Απαιτιςεων 
103 53 56 52 33 

Ημζρεσ Ρλθρωμισ 

Υποχρεϊςεων 
364 482 460 595 844 

Αρικμοδείκτεσ Μόχλευςθσ 

Δείκτθσ Δανειακισ 

Επιβάρυνςθσ 
77,55 74,60 75,87 78,21 76,99 

Δείκτθσ Κάλυψθσ Τόκων 1,41 1,58 1,68 1,47 2,03 
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4.4.1 Αριθμοδείκτεσ Αποδοτικότητασ 

 

Γράφθμα 31 Περικϊριο Κζρδουσ τθσ Creta Farm 

Στο διάγραμμα περικωρίου κζρδουσ παρουςιάηεται μια πτωτικι πορεία για τα πρϊτα 

τρία χρόνια 2013 - 2015, ενϊ για τα επόμενα δφο χρόνια παρουςιάηει μια προςπάκεια 

ανάκαμψθσ. Το 2013 το περικϊριο κζρδουσ τθσ εταιρίασ ιταν 17,79%, το 2014 ζπεςε 

ςτο 8,31% και το 2015 ζλαβε τιμι ςτο 3,72%. Το 2016 αυξικθκε ςτο 4,00% και το 2017 

παρουςίαςε και πάλι μείωςθ ςτο 2,19%.  

 

Γράφθμα 32 Απόδοςθ υνολικοφ Ενεργθτικοφ τθσ Creta Farm 

Στο γράφθμα 32 παρουςιάηεται θ διαχρονικι πορεία τθσ απόδοςθσ ςυνολικοφ 

ενεργθτικοφ τθσ εταιρίασ. Το γράφθμα ακολουκεί τθν ίδια πορεία με το προθγοφμενο 
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γράφθμα. Το 2013 θ απόδοςθ ενεργθτικοφ τθσ εταιρίασ ιταν 9,34%, το 2014 ζπεςε 

ςτο 4,66% και το 2015 ζλαβε τιμι ςτο 2,15%. Το 2016 μειϊκθκε ςτο 2,13% και το 2017 

παρουςίαςε ςυνζχεια τθσ μείωςθσ ςτο 1,27%. 

  

Γράφθμα 33 Απόδοςθ Ιδίων Κεφαλαίων τθσ Creta Farm 

Το γράφθμα τθσ απόδοςθ των ιδίων κεφαλαίων ακολουκεί εξίςου τθν ίδια πορεία με 

εκείνθ των προθγοφμενων δφο γραφθμάτων αποδοτικότθτασ. Το 2013 θ απόδοςθ 

ιδίων κεφαλαίων τθσ εταιρίασ ιταν 10,39%, το 2014 ζπεςε ςτο 8,8% και το 2015 

ζλαβε τιμι ςτο 8,9%. Το 2016 αυξικθκε ςτο 9,78% και το 2017 παρουςίαςε και πάλι 

μείωςθ ςτο 5,54%. 
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4.4.2 Αριθμοδείκτεσ Ρευςτότητασ 

 

Γράφθμα 34 Δείκτθσ Γενικισ Ρευςτότθτασ τθσ Creta Farm 

Το γράφθμα του δείκτθ γενικισ ρευςτότθτασ παρουςιάηει μια ςχετικά μικρι 

διαφοροποίθςθ κατά τθν διάρκεια τθσ υπό εξζταςθσ πενταετίασ. Η μικρότερθ τιμι τθσ 

πενταετίασ ιταν το 1,14 για το 2013 ενϊ θ μεγαλφτερθ ιταν το 1,45 που ζλαβε το 

2017.  

 

Γράφθμα 35 Δείκτθσ Ειδικισ Ρευςτότθτασ τθσ Creta Farm 

Ο δείκτθσ ειδικισ ρευςτότθτασ ακολοφκθςε μια παρόμοια πορεία με εκείνθ του 

δείκτθ γενικισ ρευςτότθτασ. Η μικρότερθ τιμι ιταν το 1,01 το 2013 και θ μεγαλφτερθ 

τιμι ιταν το 2017 με τιμι 1,33.  
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4.4.3 Αριθμοδείκτεσ Κυκλοφοριακήσ Σαχύτητασ 

 

Γράφθμα 36 Δείκτθσ Ημερϊν Ανακφκλωςθσ Αποκεμάτων τθσ Creta Farm 

Οι θμζρεσ ανακφκλωςθσ των αποκεμάτων τθσ Creta Farm είναι 33 για το 2013, 283 

για το 2014, 88 για το 2015, 144 για το 2016 και 212 για το 2017.  

 

Γράφθμα 37 Δείκτθσ Ημερϊν Είςπραξθσ Απαιτιςεων τθσ Creta Farm 

Οι θμζρεσ είςπραξθσ των απαιτιςεων τθσ Creta Farm είναι 103 για το 2013, 53 για το 

2014, 56 για το 2015, 52 για το 2016 και 33 για το 2017.  
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Γράφθμα 38 Δείκτθσ Ημερϊν Πλθρωμισ Τποχρεϊςεων τθσ Creta Farm 

Οι θμζρεσ πλθρωμισ των υποχρεϊςεων τθσ Creta Farm είναι 364 για το 2013, 682 για 

το 2014, 460 για το 2015, 595 για το 2016 και 844 για το 2017.  

4.4.4 Αριθμοδείκτεσ Μόχλευςησ 

 

Γράφθμα 39 Δείκτθσ Δανειακισ Επιβάρυνςθσ τθσ Creta Farm 

Ο δείκτθσ δανειακισ κάλυψθσ τθσ εταιρίασ παρουςιάηει μια ςχετικι ανομοιομορφία 

για τθν εξεταηόμενθ χρονικι περίοδο. Το 2013 ο δείκτθσ λάμβανε τιμι 77,55 ενϊ το 

2014 ο δείκτθσ ςθμειϊνει πτϊςθ ςτο 74,60. Το 2015 και 2016 ο δείκτθσ αυξάνεται ςτο 

75,87 και 78,21 αντίςτοιχα, ενϊ το 2017 μειϊνεται και πάλι ςτο 76,99.  
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Γράφθμα 40 Δείκτθσ Κάλυψθσ Σόκων Creta Farm 

Ο δείκτθσ κάλυψθσ τόκων τθσ εταιρίασ παρουςιάηει μια ςχετικά ςτακερι πορεία για 

τθν εξεταηόμενθ πενταετία. Τα τζςςερα πρϊτα ζτθ θ τιμι κυμαίνεται από 1,41 μζχρι 

1,68. Το 2017 θ τιμι παρουςιάηει αφξθςθ ςτο 2,03.  

4.5 DS Smith Cretan Hellas AE 

Για τθν εταιρία DS Smith, μετά από τθν μελζτθ των ιςολογιςμϊν για τα ζτθ 2013 – 

2017, προζκυψε ο παρακάτω πίνακασ:  

Πίνακασ 5 Αρικμοδείκτεσ Εταιρίασ DS Smith 

 
2013 2014 2015 2016 2017 

Αρικμοδείκτεσ Αποδοτικότθτασ 

Ρερικϊριο Κζρδουσ 4.04 2.76 1.84 3.90 3.46 

Απόδοςθ Συνολικοφ 
Ενεργθτικοφ 

4.94 3.45 2.32 1.49 2.74 

Απόδοςθ Ιδίων Κεφαλαίων 6.41 4.48 2.88 2.64 4.91 

Αρικμοδείκτεσ ευςτότθτασ 

Δείκτθσ Γενικισ ευςτότθτασ 3.89 3.27 12.99 6.15 41.83 

Δείκτθσ Ειδικισ ευςτότθτασ 2.48 2.08 5.82 4.4 30.77 

Αρικμοδείκτεσ Κυκλοφοριακισ Ταχφτθτασ 

Ημζρεσ Ανακφκλωςθσ 
Αποκεμάτων 

20 29 54 70 130 
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Ημζρεσ Είςπραξθσ 
Απαιτιςεων 

138 131 136 394 217 

Ημζρεσ Ρλθρωμισ 
Υποχρεϊςεων 

82 85 18 96 38 

Αρικμοδείκτεσ Μόχλευςθσ 

Δείκτθσ Δανειακισ 
Επιβάρυνςθσ 

22.64 26.96 40.26 43.58 44.30 

Δείκτθσ Κάλυψθσ Τόκων 0.88 0.48 5.84 31.20 4.72 

 

4.5.1 Αριθμοδείκτεσ Αποδοτικότητασ 

 

Γράφθμα 41 Περικϊριο Κζρδουσ τθσ DS Smith 

Στο γράφθμα του περικωρίου κζρδουσ θ εταιρία παρουςιάηει πτωτικι πορεία τα 

πρϊτα τρία χρόνια και ςτθν ςυνζχεια παρουςιάηει ανάκαμψθ. Ριο ςυγκεκριμζνα, το 

2013 ξεκινάει με δείκτθ 4,04%, το 2014 μειϊνεται ςτα 2,76% και ςυνεχίηει το 2015 να 

μειϊνεται ςτο 1,84%. Το 2016 παρουςιάηει αφξθςθ ςτο 3,90% ενϊ το 2017 μειϊνεται  

και πάλι ςτο 3,46%.  
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Γράφθμα 42 Απόδοςθ υνολικοφ Ενεργθτικοφ τθσ DS Smith 

Στο γράφθμα 42 παρουςιάηεται θ διαχρονικι πορεία τθσ απόδοςθσ ςυνολικοφ 

ενεργθτικοφ τθσ εταιρίασ DS Smith. Τα τζςςερα πρϊτα ζτθ θ απόδοςθ ενεργθτικοφ 

τθσ εταιρίασ παρουςίαςε πτϊςθ από το 4,94% του ζτουσ 2013 μζχρι 1,49% που ιταν θ 

μικρότερθ τιμι τθσ εξεταηόμενθσ πενταετίασ το 2016. Το 2017 θ απόδοςθ ενεργθτικοφ 

αυξικθκε ςτο 2,74%.   

 

Γράφθμα 43 Απόδοςθ Ιδίων Κεφαλαίων τθσ DS Smith 

Το γράφθμα τθσ απόδοςθ των ιδίων κεφαλαίων ακολουκεί μια παρόμοια πορεία με 

το προθγοφμενο γράφθμα. Το 2013 θ τιμι διαμορφϊκθκε ςτο 6,41% ενϊ μζχρι το 

2016 θ τιμι μειϊκθκε ςτο 2,64%. Το 2017 παρατθρικθκε αφξθςθ ςτο 4,91%. 
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4.5.2 Αριθμοδείκτεσ Ρευςτότητασ 

 

Γράφθμα 44 Δείκτθσ Γενικισ Ρευςτότθτασ τθσ DS Smith 

Το γράφθμα του δείκτθ γενικισ ρευςτότθτασ παρουςιάηει μια γενικι τάςθ αφξθςθσ με 

αρκετζσ αυξομειϊςεισ. Το 2013 θ τιμι του δείκτθ είναι 3,89. Το 2014 θ τιμι μειϊνεται 

ελαφρά ςτο 3,27 και ςτθ ςυνζχεια αυξάνεται ςτο 13% το 2015. Το 2016 

παρουςιάηεται και πάλι πτϊςθ τθσ τάξεωσ του 50% και το 2017 θ τιμι αυξάνεται 

ςθμαντικά ςτο 41,83.  

 

Γράφθμα 45 Δείκτθσ Ειδικισ ρευςτότθτασ τθσ DS Smith 

Το γράφθμα του δείκτθ ειδικισ ρευςτότθτασ παρουςιάηει μια παρόμοια τάςθ με 

εκείνθ του γραφιματοσ τθσ γενικισ ρευςτότθτασ. Το 2013 και 2014 ο δείκτθσ 
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λαμβάνει τιμζσ 2,48 και 2,08 αντίςτοιχα. Το 2015 παρουςιάηει αφξθςθ ςτο 5,82 ενϊ το 

2016 μειϊνεται και πάλι ςτο 4,4. Το 2017 παρατθρείται αφξθςθ ςτο 30,77.  

4.5.3 Αριθμοδείκτεσ Κυκλοφοριακήσ Σαχύτητασ 

 

Γράφθμα 46 Δείκτθσ Ημερϊν Ανακφκλωςθσ Αποκεμάτων τθσ DS Smith 

Οι θμζρεσ ανακφκλωςθσ των αποκεμάτων τθσ DS Smith είναι 20 για το 2013, 29 για το 

2014, 54 για το 2015, 70 για το 2016 και 130 για το 2017.  

 

Γράφθμα 47 Δείκτθσ Ημερϊν Είςπραξθσ Απαιτιςεων τθσ DS Smith 

Οι θμζρεσ είςπραξθσ των απαιτιςεων τθσ DS Smith είναι 138 για το 2013, 131 για το 

2014, 136 για το 2015, 394 για το 2016 και 217 για το 2017.  
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Γράφθμα 48 Δείκτθσ Ημερϊν Πλθρωμισ Τποχρεϊςεων τθσ DS Smith 

Οι θμζρεσ πλθρωμισ των υποχρεϊςεων τθσ DS Smith είναι 82 για το 2013, 85 για το 

2014, 18 για το 2015, 96 για το 2016 και 38 για το 2017.  

4.5.4 Αριθμοδείκτεσ Μόχλευςησ 

 

Γράφθμα 49 Δείκτθσ Δανειακισ Επιβάρυνςθσ τθσ DS Smith 

Ο δείκτθσ δανειακισ κάλυψθσ τθσ εταιρίασ παρουςιάηει μια ανοδικι πορεία για τθν 

εξεταηόμενθ χρονικι περίοδο. Το 2013 ο δείκτθσ λάμβανε τθν μικρότερθ τιμι τθσ 

πενταετίασ με 22,64. Σταδιακά ο δείκτθσ αυξικθκε μζχρι το 2017 όπου ζχουμε τθν 

υψθλότερθ τιμι ςτο 44,30.  
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Γράφθμα 50 Δείκτθσ Κάλυψθσ Σόκων DS Smith 

Το γράφθμα του δείκτθ κάλυψθσ τόκων παρουςιάηει ζνα ανομοιόμορφο μοτίβο. Το 

2013 θ τιμι του δείκτθ βριςκόταν ςτο 0,88 και το 2014 μειϊκθκε ςτο 0,48. Το 2015 

αυξικθκε ςτο 5,84 ενϊ το 2016 αυξικθκε ςτο εξαπλάςιο με τιμι 31,20. Τζλοσ το 2017 

θ τιμι μειϊκθκε και  πάλι ςτο 4,72.  
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ΚΕΥΑΛΑΙΟ 5 - ΤΓΚΡΙΣΙΚΗ ΑΝΑΛΤΗ ΣΨΝ ΚΑΙΝΟΣΟΜΙΚΨΝ 

ΕΠΙΦΕΙΡΉΕΨΝ  

5.1 Αριθμοδείκτεσ Αποδοτικότητασ 

 

Γράφθμα 51 Περικϊριο Κζρδουσ των Εταιριϊν 

Ρερικϊριο Κζρδουσ = (Κακαρά κζρδθ μετά φόρων / Ρωλιςεισ) *100 

Ο δείκτθσ του περικωρίου κζρδουσ υπολογίηει το ποςοςτό του κακαροφ κζρδουσ που ζχει 

πετφχει θ εταιρία ςε ζνα ζτοσ λειτουργίασ τθσ. Πςο πιο μεγάλοσ ο δείκτθσ τόςο πιο 

επικερδισ είναι θ εταιρία. 

Ππωσ φαίνεται και ςτο γράφθμα 51, όλεσ οι εταιρίεσ εκτόσ από τθν Creta Farm, ζχουν 

τιμι που βρίςκεται ανάμεςα ςτο 3% με 9%. Στθν ςυνζχεια οι εταιρίεσ Ρλαςτικά 

Κριτθσ, Καράτηθ ΑΕ και Megaplast παρουςιάηουν αφξθςθ ςτον δείκτθ τουσ με τθν 

Καράτηθ ΑΕ να λαμβάνει τθν υψθλότερθ τιμι. Η Creta Farm παρότι κατείχε τθν 

υψθλότερθ τιμι δείκτθ το 2013, ακολουκεί μια πτωτικι πορεία ςε ςχζςθ με τισ 

υπόλοιπεσ. Αυτό μπορεί να ςυνζβθ για δφο λόγουσ. Ο πρϊτοσ είναι θ πικανι αφξθςθ 

του κόςτουσ των προϊόντων τθσ εταιρίασ και ο δεφτεροσ είναι θ πικανι μείωςθ των 

πωλιςεων τθσ. Βζβαια κα πρζπει να ςθμειωκεί ότι μπορεί να υπάρχει ςυνδυαςμόσ 

των δφο αυτϊν παραγόντων.  
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Στον επόμενο πίνακα παρουςιάηεται θ διαχρονικι πορεία του περικωρίου κζρδουσ 

τθσ κάκε εταιρίασ.  

Πίνακασ 6 Πίνακασ Απόδοςθσ Περικωρίου Κζρδουσ των Εταιριϊν 

α/α Απόδοςθ Ρερικωρίου Κζρδουσ 

Εταιρία 2013 2014 2015 2016 2017 
Μζςοσ 
Προσ 

Ρλαςτικά Κριτθσ 7.60 8.18 9.51 11.41 12.13 9.77 

Καράτηθ ΑΕ 8.70 9.95 8.23 11.81 23.52 12.44 

Megaplast 3.24 9.02 12.39 10.38 17.21 10.45 

Creta Farm 17.79 8.31 3.72 4.00 2.19 7.20 

DS Smith 4.04 2.76 1.84 3.90 3.46 3.20 

 

Ππωσ φαίνεται και ςτον πίνακα 6, θ απόδοςθ περικωρίου κζρδουσ τθσ Καράτηθ ΑΕ ζχει 

τον υψθλότερο μζςο όρο με 12,44% κακ’ όλθ τθν διάρκεια τθσ πενταετίασ που 

εξετάςτθκε. Ακολουκεί θ Megaplast με 10,45% που ςθμείωςε αλματϊδθ αφξθςθ ςτισ 

πωλιςεισ τθσ το οποίο φάνθκε  ςτο γράφθμα του περικωρίου κζρδουσ, με τθν 

Ρλαςτικά Κριτθσ ςτο 9,77% να τθν ακολουκεί. Τζλοσ θ Creta Farm με 7,20% 

παρουςιάηει μεγάλθ πτϊςθ ςτθ διάρκεια τθσ πενταετίασ και θ DS Smith ζχει τον 

μικρότερο μζςο όρο με 3,20%. 

 

Γράφθμα 52 Απόδοςθ υνολικοφ Ενεργθτικοφ των Eταιριϊν 
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Απόδοςθ Συνολικοφ Ενεργθτικοφ = (Κακαρά κζρδθ μετά φόρων / Σφνολο Ενεργθτικοφ) 

*100 

Ο αρικμοδείκτθσ τθσ απόδοςθσ του ςυνολικοφ ενεργθτικοφ δίνει τθν δυνατότθτα 

ςτουσ αναλυτζσ να εξετάςουν τθν χριςθ των περιουςιακϊν ςτοιχείων μίασ 

επιχείρθςθσ κατά τθν λειτουργία τθσ ϊςτε να επιτευχκοφν οι ςτόχοι που ζχει κζςει 

ςχετικά με τισ πωλιςεισ.   

Στο γράφθμα 52 ςχετικά με τθν απόδοςθ του ςυνολικοφ ενεργθτικοφ των εταιριϊν και 

ςτον πίνακα 7, παρατθροφμε ότι οι εταιρίεσ Ρλαςτικά Κριτθσ και Megaplast 

διακζτουν τον υψθλότερο δείκτθ ςτθν εξεταηόμενθ περίοδο με 9,27% και 8,41% 

αντίςτοιχα. Ακολουκοφν θ Καράτηθ ΑΕ με 5,14%, θ Creta Farm με 3,91% και θ DS 

Smith με 2,99%.  

Πίνακασ 7 Πίνακασ Απόδοςθσ υνολικοφ Ενεργθτικοφ των Εταιριϊν 

α/α Απόδοςθ Συνολικοφ Ενεργθτικοφ 

Εταιρία 2013 2014 2015 2016 2017 
Μζςοσ 

Προσ 

Ρλαςτικά Κριτθσ 6,24 6,14 7,28 17,69 8,98 9,27 

Καράτηθ ΑΕ 3,47 4,35 3,54 5,01 9,34 5,14 

Megaplast 1,93 5,89 13,36 7,29 13,56 8,41 

Creta Farm 9,34 4,66 2,15 2,13 1,27 3,91 

DS Smith 4,94 3,45 2,32 1,49 2,74 2,99 

 

Εξετάηοντασ τον πίνακα 7, μποροφμε να διακρίνουμε τθν ζνταςθ με τθν οποία θ κάκε 

εταιρία επζνδυςε τα κεφάλαια τθσ. Για τθν περίοδο λοιπόν 2013 – 2017 θ Ρλαςτικά 

Κριτθσ, θ οποία διακζτει και τον υψθλότερο δείκτθ, για κάκε 1€ επζνδυςθσ των 

κεφαλαίων τθσ κατάφερε να επιτφχει πωλιςεισ φψουσ 9,27€. Αντίςτοιχα, όλεσ οι 

εταιρίεσ ςτο ςφνολο τθσ υπό εξζταςθσ περιόδου ςθμειϊνουν ικανοποιθτικζσ 

πωλιςεισ. Ακόμα και θ εταιρία DS Smith που κατζχει τθν μικρότερθ τιμι δείκτθ τθσ 

πενταετίασ για κάκε 1€ επζνδυςθσ ςθμειϊνει πωλιςεισ φψουσ 2,99€.  
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Γράφθμα 53 Απόδοςθ Ιδίων Κεφαλαίων των Εταιριϊν 

Απόδοςθ Ιδίων Κεφαλαίων = (Κακαρά κζρδθ μετά φόρων / Κδια Κεφάλαια) *100 

Ο δείκτθσ τθσ απόδοςθσ ιδίων κεφαλαίων δείχνει το αν τα κεφάλαια των μετόχων 

μιασ επιχείρθςθσ απαςχολοφνται με αποτελεςματικότθτα. Πςο πιο υψθλόσ ο δείκτθσ 

απόδοςθσ τόςο πιο αποτελεςματικά απαςχολοφνται τα ίδια κεφάλαια τθσ. Το 

αντίκετο ςυμβαίνει όταν ζχουμε ζναν χαμθλό δείκτθ. 

 Σφμφωνα με το γράφθμα 53, θ ζναρξθ τθσ πενταετίασ βρίςκει τισ εταιρίεσ ωσ εξισ: θ 

Creta Farm κατζχει τον υψθλότερο δείκτθ με 10,39%. Ακολουκεί θ Ρλαςτικά Κριτθσ 

με δείκτθ 7,40% και θ DS Smith με 6,41%. Τζλοσ, θ Megaplast κατζχει τθ μικρότερθ 

τιμι δείκτθ με 2,98%.  

Πίνακασ 8 Σιμζσ Απόδοςθσ Ιδίων Κεφαλαίων των Εταιριϊν 

α/α Τιμζσ Απόδοςθσ Ιδίων Κεφαλαίων 

Εταιρία 2013 2014 2015 2016 2017 
Μζςοσ 

Προσ 

Ρλαςτικά Κριτθσ 7,40 7,27 8,70 10,54 10,65 8,91 

Καράτηθ ΑΕ 5,55 6,51 5,20 7,33 13,70 7,66 

Megaplast 2,98 9,74 16,67 12,84 20,03 12,45 
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Creta Farm 10,39 8,80 8,90 9,78 5,54 8,68 

DS Smith 6,41 4,48 2,88 2,64 4,91 4,27 

 

Ππωσ φαίνεται και ςτον πίνακα 8, με τθν εξζλιξθ τθσ πενταετίασ, θ πορεία τθσ 

απαςχόλθςθσ των ιδίων κεφαλαίων τθσ κάκε εταιρίασ αλλάηει παρουςιάηοντασ 

αυξιςεισ ι/και μειϊςεισ του δείκτθ. Χαρακτθριςτικό παράδειγμα τθσ Megaplast θ 

οποία ξεκινϊντασ από τον μικρότερο δείκτθ το 2013, φτάνει το 2017 να λαμβάνει τον 

υψθλότερο και με διαφορά, δείκτθ με τιμι 20,03%. Σε γενικζσ γραμμζσ μποροφμε να 

ςυμπεράνουμε ότι όλεσ οι εταιρίεσ εκτόσ από τθν Creta Farm παρουςίαςαν ςτο τζλοσ 

τθσ εξεταηόμενθσ πενταετίασ αφξθςθ ςτον δείκτθ απόδοςθσ. Οδθγοφμαςτε ςτο 

ςυμπζραςμα λοιπόν ότι οι τζςςερισ από τισ πζντε εταιρίεσ διζκεςαν και αξιοποίθςαν 

τα ίδια κεφάλαια τουσ με αποδοτικότερο τρόπο. 

5.2 Αριθμοδείκτεσ Ρευςτότητασ 

 

Γράφθμα 54 Δείκτθσ Γενικισ Ρευςτότθτασ των Eταιριϊν 

Δείκτθσ Γενικισ ευςτότθτασ = Κυκλοφοροφν Ενεργθτικό / Βραχυχρόνιεσ Υποχρεϊςεισ 

Ο δείκτθσ γενικισ ι ζμμεςθσ ρευςτότθτασ παρζχει πλθροφορίεσ ςχετικά με τθν 

βραχυπρόκεςμθ φερεγγυότθτα μιασ επιχείρθςθσ κακϊσ μετρά  πόςο το κυκλοφοροφν 

ενεργθτικό τθσ είναι ςε κζςθ να καλφψει τισ βραχυπρόκεςμεσ υποχρεϊςεισ τθσ. Η 
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τιμι του δείκτθ κα πρζπει να είναι μεγαλφτεροσ από 1,5, ϊςτε να μπορεί μια 

επιχείρθςθ να κεωρθκεί ότι μπορεί να καλφψει τισ βραχυπρόκεςμεσ υποχρεϊςεισ 

τθσ.  

Πίνακασ 9 Δείκτεσ Γενικισ Ρευςτότθτασ των Εταιριϊν 

α/α Δείκτεσ Γενικισ ευςτότθτασ 

Εταιρία 2013 2014 2015 2016 2017 
Μζςοσ 

Προσ 

Ρλαςτικά Κριτθσ 7,07 5,27 8,64 4,15 5,85 6,20 

Καράτηθ ΑΕ 1,69 1,77 1,94 1,88 2,85 2,02 

Megaplast 3,14 3,32 1,51 3,26 5,63 3,37 

Creta Farm 1,14 1,33 1,28 1,25 1,45 1,29 

DS Smith 3,89 3,34 2,42 6,14 1,38 3,43 

 

Ππωσ φαίνεται από το γράφθμα 54 και από τον πίνακα 9, τθν βζλτιςτθ κατά μζςο όρο 

γενικι ρευςτότθτα διακζτει θ εταιρία Ρλαςτικά Κριτθσ με τιμι δείκτθ 6,2. 

Ακολουκοφν οι εταιρίεσ DS Smith με 3,43 και Megaplast με 3,37 αντίςτοιχα. Τζλοσ, με 

μικρότερεσ τιμζσ δείκτθ είναι θ Καράητθ ΑΕ με δείκτθ 2,02 και Creta Farm με 1,29. 

Γενικά, για να κεωρθκεί θ τιμι του δείκτθ ικανοποιθτικι κα πρζπει να είναι 

μεγαλφτερθ από 1,5. Οπότε μποροφμε να ςυμπεράνουμε ότι θ Creta Farm ζχει 

ανεπαρκισ γενικι ρευςτότθτα. 
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Γράφθμα 55 Δείκτθσ Ειδικισ Ρευςτότθτασ των Εταιριϊν 

Δείκτθσ Ειδικισ ευςτότθτασ = (Κυκλοφοροφν Ενεργθτικό – Αποκζματα) / 

Βραχυχρόνιεσ Υποχρεϊςεισ 

Ο δείκτθσ ειδικισ ρευςτότθτασ δείχνει πόςο τα άμεςα ρευςτοποιιςιμα ςτοιχεία τθσ 

εταιρίασ μποροφν να καλφψουν τισ βραχυπρόκεςμεσ υποχρεϊςεισ τθσ. Θεωρθτικά, θ 

τιμι του δείκτθ κα πρζπει να είναι μεγαλφτερθ του 1 για να κεωρθκεί ικανοποιθτικι.  

Πίνακασ 10 Σιμζσ Ειδικισ Ρευςτότθτασ Εταιριϊν 

α/α Ειδικι ευςτότθτα 

Εταιρία 2013 2014 2015 2016 2017 
Μζςοσ 

Προσ 

Ρλαςτικά Κριτθσ 5,77 4,05 6,62 3,0 4,69 4,83 

Καράτηθ ΑΕ 1,28 1,39 1,58 1,3 2,10 1,52 

Megaplast 2,40 2,48 3,82 2,81 4,23 3,15 

Creta Farm 1,01 1,15 1,12 1,2 1,33 1,16 

DS Smith 2,48 2,08 1,40 4,4 4,10 2,88 
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Ππωσ φαίνεται ςτο διάγραμμα και ςτον πίνακα 10, εφόςον όλεσ οι εταιρίεσ διακζτουν 

τιμζσ δείκτθ μεγαλφτερεσ από τθν μονάδα, κεωροφμε ότι ζχουν ικανοποιθτικό βακμό 

ρευςτοποίθςθσ ϊςτε να παρζχουν αςφάλεια προσ τουσ πιςτωτζσ τουσ. Ριο 

ςυγκεκριμζνα, παρατθροφμε ότι οι εταιρίεσ Καράητθ ΑΕ και Creta Farm παρουςίαςαν 

μικρι διαφορά ςε ςχζςθ με τισ άλλεσ τρεισ εταιρίεσ κατά τθν διάρκεια τθσ 

εξεταηόμενθσ πενταετίασ. Οι υπόλοιπεσ τρεισ εταιρίεσ παρουςιάηουν μια 

ανομοιόμορφθ πορεία κατά τθν εξεταηόμενθ περίοδο με αυξομειϊςεισ ςτον δείκτθ 

ειδικισ ρευςτότθτασ. Για παράδειγμα θ Ρλαςτικά Κριτθσ ξεκίνθςε με 5,77 το 2013 και 

ανιλκε ςτα 6,62 το 2015 με ακόλουκθ μείωςθ το 2016 ςτο 3,0 και με αφξθςθ το 2017 

ςτο 4,69. Τθν ίδια περίπου πορεία ακολοφκθςε και θ Megaplast κακϊσ και θ DS 

Smith.  

 

5.3 Αριθμοδείκτεσ Κυκλοφοριακήσ Σαχύτητασ 

 

Γράφθμα 56 Ημζρεσ Ανακφκλωςθσ Αποκεμάτων, 

Ημζρεσ Ανακφκλωςθσ Αποκεμάτων =  (Αποκζματα / Κόςτοσ Αποκεμάτων) * 360 
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Ο δείκτθσ των θμερϊν ανακφκλωςθσ αποκεμάτων αφορά τθν διάρκεια παραμονισ 

των αποκεμάτων ςτον χϊρο τθσ επιχείρθςθσ από τθν θμζρα αγοράσ τουσ μζχρι τθν 

θμζρα τθσ χριςθσ τουσ για τθν παραγωγι προϊόντων.  

Πίνακασ 11 Σιμζσ Ημερϊν Ανακφκλωςθσ Αποκεμάτων των Εταιριϊν 

α/α Ημζρεσ Ανακφκλωςθσ Αποκεμάτων  

Εταιρία 2013 2014 2015 2016 2017 
Μζςοσ 

Προσ 

Ρλαςτικά Κριτθσ 66 183 49 129 115 108 

Καράτηθ ΑΕ 172 205 52 114 219 152 

Megaplast 280 246 66 127 121 168 

Creta Farm 33 283 88 144 212 152 

DS Smith 20 29 54 70 130 61 

 

 

Κακϊσ οι εταιρίεσ που εξετάηονται είναι βιομθχανικζσ, είναι λογικό να υπάρχει ζνα 

μεγάλο διάςτθμα ανάμεςα ςτθν θμερομθνία αγοράσ και ςτθ θμερομθνία πϊλθςθσ 

των αποκεμάτων τουσ. Αυτό ςυμβαίνει διότι κατά τθν διάρκεια αυτϊν των θμερϊν 

εκτελείται θ διαδικαςία βιομθχανοποίθςθσ.  

Σφμφωνα με το γράφθμα 56 και τον πίνακα 11, οι εταιρίεσ παρουςιάηουν μια 

παρόμοια πορεία εκτόσ από τθν DS Smith θ οποία παρουςίαςε μια κακαρά αυξθτικι 

πορεία. Ριο ςυγκεκριμζνα, θ Ρλαςτικά Κριτθσ, θ Καράητθ ΑΕ, θ Creta Farm και θ DS 

Smith, παρουςίαςαν αφξθςθ το 2014. Η Megaplast από τθν άλλθ πλευρά παρουςίαςε 

μείωςθ από 280 το 2013 ςε 246 το 2014. Το 2015 παρατθρείται μια γενικι μείωςθ ςε 

όλεσ τισ εταιρίεσ εκτόσ τθσ DS Smith θ οποία παρουςιάηει αφξθςθ. Μζχρι το 2017 οι ο 

αρικμόσ θμερϊν ανακφκλωςθσ αποκεμάτων παρουςιάηει περαιτζρω αφξθςθ εκτόσ 

από τισ εταιρίεσ Καράητθ ΑΕ και Creta Farm.  

Θα πρζπει ςε αυτό το ςθμείο να τονιςτεί ότι ςτθν περίπτωςθ που ο δείκτθσ θμερϊν 

ανακφκλωςθσ αποκεμάτων είναι μικρόσ τότε αυτό ςυνεπάγεται μεγαλφτερο βακμό 
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ρευςτότθτασ για τθ εταιρία. Αντιςτοίχωσ, αν μια εταιρία παρουςιάηει αυξθμζνο 

αρικμό θμερϊν τότε παρουςιάηει και μικρότερο βακμό ρευςτότθτασ.  

 

Γράφθμα 57 Ημζρεσ Είςπραξθσ Απαιτιςεων 

 

Ημζρεσ Είςπραξθσ Απαιτιςεων =  (Απαιτιςεισ / Ρωλιςεισ) * 360 

Ο δείκτθσ θμερϊν είςπραξθσ απαιτιςεων υπολογίηει τον αρικμό θμερϊν που πρζπει 

να περιμζνει μια εταιρία ϊςτε να ειςπράξει τισ απαιτιςεισ τθσ. Από τον δείκτθ αυτό 

εξαρτάται ο χρόνοσ δζςμευςθσ των κεφαλαίων και τθσ πιςτολθπτικισ ικανότθτασ τθσ 

εταιρίασ. Επίςθσ ο μικρόσ αρικμόσ θμερϊν είςπραξθσ ςυνεπάγεται και τθν φπαρξθ 

μικρότερθσ πικανότθτασ ηθμίωςθσ τθσ εταιρίασ από επιςφαλείσ απαιτιςεισ.  

Πίνακασ 12 Σιμζσ Ημερϊν Είςπραξθσ Απαιτιςεων των Εταιριϊν 

α/α Ημζρεσ Είςπραξθσ Απαιτιςεων 

Εταιρία 2013 2014 2015 2016 2017 
Μζςοσ 

Προσ 

Ρλαςτικά Κριτθσ 104 114 108 107 101 107 

Καράτηθ ΑΕ 48 40 37 42 44 42 
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Megaplast 68 53 62 61 60 61 

Creta Farm 103 53 56 52 33 59 

DS Smith 138 131 136 394 217 203 

 

Με βάςθ το γράφθμα 57 και τον πίνακα 12, οι θμζρεσ είςπραξθσ των εταιριϊν 

παρουςιάηουν μια ενδιαφζρουςα πορεία. Ριο ςυγκεκριμζνα, οι εταιρίεσ Ρλαςτικά 

Κριτθσ και DS Smith ζχουν κατά μζςο όρο 107 και 203 θμζρεσ είςπραξθσ των 

απαιτιςεων. Πςον αφορά τισ εταιρίεσ Καράτηθ ΑΕ, Megaplast και Creta Farm, οι 

θμζρεσ είςπραξθσ των απαιτιςεων τουσ ανζρχονται κατά μζςο όρο ςε 42, 61 και 59 

αντίςτοιχα.  

 

 

 

 

Γράφθμα 58 Ημζρεσ Πλθρωμισ Τποχρεϊςεων 

Ημζρεσ Ρλθρωμισ Υποχρεϊςεων = (Βραχυχρόνιεσ Υποχρεϊςεισ /Κυκλοφοροφν 

Ενεργθτικό)*360 
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Ο δείκτθσ των θμερϊν πλθρωμισ των υποχρεϊςεων αποτελεί βαςικι ζνδειξθ ςχετικά 

με τθν πολιτικι που ακολουκεί μια εταιρία κακϊσ και για τθν πιςτολθπτικι αξιοπιςτία 

τθσ. Ο δείκτθσ ουςιαςτικά μετρά τον αρικμό των θμερϊν ςτον οποίο θ εταιρία μπορεί 

να καλφψει τισ βραχυπρόκεςμεσ υποχρεϊςεισ τθσ προσ τουσ πιςτωτζσ τθσ.  

Πίνακασ 13 Σιμζσ Ημερϊν Πλθρωμισ Τποχρεϊςεων των Εταιριϊν 

α/α Ημζρεσ Ρλθρωμισ Υποχρεϊςεων 

Εταιρία 2013 2014 2015 2016 2017 Μζςοσ 
Προσ 

Ρλαςτικά Κριτθσ 67 74 58 218 81 99 

Καράτηθ ΑΕ 345 289 270 292 236 286 

Megaplast 120 114 85 119 159 119 

Creta Farm 364 482 460 595 844 549 

DS Smith 82 85 18 96 38 64 

 

Από το γράφθμα 58 και τον πίνακα 13 παρατθρείται μια γενικι ςτακερότθτα ςτισ 

θμζρεσ πλθρωμισ τθσ κάκε εταιρίασ με εξαίρεςθ τθν Megaplast και τθν DS Smith, 

όπου για το 2015 θ πρϊτθ παρουςιάηει αφξθςθ ςτον αρικμό θμερϊν ενϊ θ δεφτερθ 

παρουςιάηει μείωςθ. Σφμφωνα με τον μζςο όρο θμερϊν πλθρωμισ βραχυχρόνιων 

υποχρεϊςεων, θ DS Smith κατζχει τον μικρότερο αρικμό με 64 θμζρεσ και ακολουκεί 

θ Ρλαςτικά Κριτθσ με 99 θμζρεσ. Η Megaplast ζχει μζςο όρο θμερϊν 119, θ Καράτηθ 

ΑΕ με 286 θμζρεσ και θ Creta Farm με 549.  
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5.4 Αριθμοδείκτεσ Μόχλευςησ 

 

Γράφθμα 59 Δείκτθσ Δανειακισ Επιβάρυνςθσ 

Δείκτθσ Δανειακισ Επιβάρυνςθσ = (Συνολικζσ Υποχρεϊςεισ / Σφνολο Ενεργθτικοφ) * 

100 

Ο δείκτθσ δανειακισ επιβάρυνςθσ παρουςιάηει τθν ςχζςθ ανάμεςα ςτισ δανειακζσ 

υποχρεϊςεισ μίασ εταιρίασ με το ςφνολο των κεφαλαίων που απαςχολεί. Με τθν 

χριςθ του δείκτθ αυτοφ ζνασ αναλυτισ μπορεί να εκτιμιςει τθν δανειακι 

επιβάρυνςθ μίασ εταιρίασ.  

 

Πίνακασ 14 Σιμζσ Δείκτθ Δανειακισ Επιβάρυνςθσ Εταιριϊν 

α/α Δείκτθσ Δανειακισ Επιβάρυνςθσ 

Εταιρία 2013 2014 2015 2016 2017 
Μζςοσ 

Προσ 

Ρλαςτικά Κριτθσ 15.59 15.44 16.30 40.72 15.63 21 

Καράτηθ ΑΕ 37.49 33.19 31.85 31.61 31.84 33 
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Megaplast 35.39 39.49 64.23 43.22 32.29 43 

Creta Farm 77.55 74.60 75.87 78.21 76.99 77 

DS Smith 22.64 26.96 40.26 43.58 44.30 36 

 

Σφμφωνα με το γράφθμα 59 και τον πίνακα 14 παρατθροφμε ότι ο δείκτθσ δανειακισ 

επιβάρυνςθσ των εταιριϊν Καράτηθ ΑΕ και Creta Farm κυμαίνεται ςτα ίδια περίπου 

επίπεδα με τθν πάροδο τθσ υπό εξζταςθσ πενταετίασ. Η εταιρία DS Smith παρουςιάηει 

ανοδικι πορεία ενϊ οι εταιρίεσ Ρλαςτικά Κριτθσ και Megaplast παρουςιάηουν ταχεία 

αφξθςθ για τθν περίοδο 2015-2016. Κατά μζςο όρο θ Ρλαςτικά Κριτθσ ζχει δείκτθ 

21%, που ςθμαίνει ότι για κάκε 1€ ςυνολικϊν κεφαλαίων οι δανειακζσ υποχρεϊςεισ 

τθσ ανζρχονταν ςε 0,21€. Η Καράτηθ ΑΕ ζχει κατά μζςο όρο δείκτθ 33%, που ςθμαίνει 

ότι για κάκε 1€ ςυνολικϊν κεφαλαίων θ δανειακι επιβάρυνςθ ιταν 0,33€. Για τθν DS 

Smith θ δανειακι επιβάρυνςθ ιταν 0,36€. Για τθν Megaplast ιταν 0,43€ και για τθ 

Creta Farm 0,77€ θ οποία κατζχει και τθν υψθλότερθ δανειακι επιβάρυνςθ ςε ςχζςθ 

με τισ υπόλοιπεσ εταιρίεσ.  

 

Γράφθμα 60 Δείκτθσ Κάλυψθσ Σόκων των Εταιριϊν 

Δείκτθσ Κάλυψθσ Τόκων = Κζρδθ προ τόκων αποςβζςεων και φόρων / 

Χρθματοοικονομικά Ζξοδα 
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Ο δείκτθσ κάλυψθσ τόκων αποτελεί ζνδειξθ τθσ δυνατότθτασ μιασ εταιρίασ να μπορεί 

να δθμιουργεί ζςοδα τα οποία κα μποροφν να καλφπτουν όλεσ τισ υποχρεϊςεισ τθσ 

κακϊσ και τα χρθματοοικονομικά ζξοδα τθσ.  

Πίνακασ 15 Σιμζσ Δείκτθ Κάλυψθσ Σόκων 

α/α Δείκτθσ Κάλυψθσ Τόκων 

Εταιρία 2013 2014 2015 2016 2017 
Μζςοσ 

Προσ 

Ρλαςτικά Κριτθσ 5,45 2,77 3,17 3,54 2,95 3,57 

Καράτηθ ΑΕ 2,30 2,66 2,71 2,45 2,34 2,49 

Megaplast 9,89 8,79 15,31 9,67 15,39 11,81 

Creta Farm 1,41 1,58 1,68 1,47 2,03 1,63 

DS Smith 0,88 0,48 5,84 31,20 4,72 8,63 

 

Σφμφωνα με το διάγραμμα 60 και τον πίνακα 15 παρατθροφμε ότι οι εταιρίεσ Καράτηθ 

ΑΕ και Creta Farm διατθροφν μια ςτακερι ςχεδόν πορεία κάλυψθσ τόκων κατά τθν 

διάρκεια τθσ πενταετίασ. Η πορεία των εταιριϊν Megaplast και DS Smith παρουςιάηει 

αυξομειϊςεισ ενϊ τζλοσ θ Ρλαςτικά Κριτθσ ακολουκεί μια πτωτικι πορεία. Ριο 

ςυγκεκριμζνα, κατά μζςο όρο θ Megaplast με δείκτθ 11,81% είναι ςε κζςθ να 

καλφψει τα ζξοδα τθσ κατά 11,81 φορζσ. Η DS Smith δθμιουργεί ζςοδα που μποροφν 

να καλφψουν τα ζξοδα τθσ κατά 8,63. Ακολουκοφν οι Ρλαςτικά Κριτθσ, θ Καράτηθ ΑΕ 

και θ Creta Farm με ζςοδα που μποροφν να καλφψουν 3,57, 2,49 και 1,63 φορζσ τα 

ζξοδα τουσ.  

 

 

  



86 
 

ΚΕΥΑΛΑΙΟ - 6 ΤΜΠΕΡΑΜΑΣΑ 

6.1 Γενικά ςυμπεράςματα για τουσ χρηματοοικονομικούσ δείκτεσ και 

την καινοτομία 

Τα εργαλεία χρθματοοικονομικισ ανάλυςθσ είναι χριςιμα για τθν αξιολόγθςθ τθσ 

απόδοςθσ μιασ επιχείρθςθσ. Τα οικονομικά δεδομζνα μετατρζπονται ςε οικονομικζσ 

μετριςεισ οι οποίεσ μποροφν να βοθκιςουν ςτθν ανάλυςθ του τρόπου διοίκθςθσ, 

ςτθν απόδοςθ τθσ διοίκθςθσ, ςτθ λιψθ αποφάςεων κακϊσ και ςτθν ανακεϊρθςθ των 

ςτόχων όπου και όποτε κρίνεται απαραίτθτο. Στθν οικονομικι ανάλυςθ, είναι 

ςθμαντικό να προςδιοριςτεί και να κατανοθκεί με ςαφινεια ο τελικόσ ςτόχοσ και τα 

μζτρα που απαιτοφνται για τθν επίτευξθ αυτοφ του ςτόχου.  

Λόγω του ζντονου ανταγωνιςμοφ που επικρατεί ςιμερα ςτισ παγκόςμιεσ αγορζσ, οι 

επιχειριςεισ ςε ολόκλθρο τον κόςμο πρζπει να είναι ανταγωνιςτικζσ κάτω από 

ςυνεχϊσ μεταβαλλόμενεσ ςυνκικεσ. Οι αλλαγζσ αυτζσ υποχρεϊνουν τισ εταιρείεσ να 

επανεξετάηουν τα λειτουργικά επιχειρθςιακά τουσ προγράμματα, να τα αξιολογοφν 

και να αποφαςίηουν ςχετικά με τθν μελλοντικι εξζλιξθ τουσ ςε ςυνεχι βάςθ. Η 

ειςαγωγι τθσ καινοτομίασ μπορεί να προςφζρει βαςικά πλεονεκτιματα κακϊσ εκτόσ 

από τθν δθμιουργία ανταγωνιςτικοφ πλεονεκτιματοσ, μπορεί να δϊςει τθν 

δυνατότθτα ςε μια επιχείρθςθ να διακρικεί με βάςθ τθν καινοτομία που ζχει ειςάγει, 

είτε αυτι αφορά τον τρόπο παραγωγισ είτε αφορά το τελικό προϊόν ι υπθρεςία που 

διατίκεται ςτθν αγορά.  

6.2 υμπεράςματα Ανάλυςησ Αριθμοδεικτών 

Από τθν ανάλυςθ των δεικτϊν του περικωρίου κζρδουσ προκφπτει ότι από τισ πζντε 

εταιρίεσ, θ Καράτηθ ΑΕ διακζτει τον υψθλότερο δείκτθ ενϊ θ DS Smith διακζτει τον 

μικρότερο. Αυτό πρακτικά ςθμαίνει ότι θ πρϊτθ είναι θ πιο επικερδισ εταιρία ενϊ θ 

δεφτερθ θ λιγότερο επικερδισ όπωσ παρουςιάηεται ςτο γράφθμα 61.  
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Γράφθμα 61 Μζςοσ όροσ δείκτθ περικωρίου κζρδουσ εταιριϊν 

Σχετικά με τθν απόδοςθ ςυνολικοφ ενεργθτικοφ των πζντε εταιριϊν προζκυψε ότι θ 

Ρλαςτικά Κριτθσ διακζτει τον υψθλότερο δείκτθ ακολουκοφμενθ από τθν Megaplast. 

Αυτό ςθμαίνει ότι οι δφο αυτζσ εταιρίεσ διακζτουν το υψθλότερο ποςοςτό επζνδυςθσ 

των περιουςιακϊν ςτοιχείων τουσ, ςε αντίκεςθ με τθν DS Smith που ζχει το μικρότερο 

ποςοςτό.  

 

Γράφθμα 62 Μζςοσ όροσ απόδοςθσ ςυνολικοφ ενεργθτικοφ των εταιριϊν 
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Σχετικά με τθν απόδοςθ των ιδίων κεφαλαίων των εταιριϊν προζκυψε ότι θ 

Megaplast κατάφερε να διακζςει και να απαςχολιςει τα ίδια κεφάλαια τθσ με πολφ 

πιο αποδοτικό τρόπο ςε ςχζςθ με τθσ υπόλοιπεσ εταιρίεσ όπωσ παρουςιάηεται ςτο 

επόμενο γράφθμα. 

 

Γράφθμα 63 Μζςοσ όροσ τιμϊν απόδοςθσ ιδίων κεφαλαίων των εταιριϊν 

Αναφορικά με τον δείκτθ γενικισ ρευςτότθτασ, από τθν ανάλυςθ των δεικτϊν 

προζκυψε ότι θ Ρλαςτικά Κριτθσ διακζτει τον υψθλότερο δείκτθ, ενϊ θ Creta Farm 

είναι θ εταιρία με τον μικρότερο κακιςτϊντασ τθν γενικι ρευςτότθτασ τθσ ανεπαρκισ.  

 

Γράφθμα 64 Μζςοσ όροσ τιμϊν δείκτθ γενικισ ρευςτότθτασ εταιριϊν 
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Αντίςτοιχα με τθν γενικι ρευςτότθτα κινικθκε και θ ειδικι ρευςτότθτα των εταιριϊν. 

Η Ρλαςτικά Κριτθσ κατζχει τον υψθλότερο μζςο όρο δείκτθ ενϊ θ Creta Farm τον 

μικρότερο. Αυτό ςθμαίνει ότι μπορεί να καλφψει τισ βραχυπρόκεςμεσ υποχρεϊςεισ 

τθσ οριακά. 

 

Γράφθμα 65 Μζςοσ όροσ τιμϊν δείκτθ ειδικισ ρευςτότθτασ των εταιριϊν 

Πςον αφορά τον αρικμοδείκτθ θμερϊν ανακφκλωςθσ αποκεμάτων, θ Megaplast 

διακζτει τθν υψθλότερθ τιμι ενϊ θ DS Smith διακζτει τθν χαμθλότερθ όπωσ φαίνεται 

ςτο επόμενο γράφθμα. Αυτό πρακτικά ςθμαίνει ότι ο βακμόσ ρευςτότθτασ τθσ 

εταιρίασ είναι μικρότεροσ.  
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Γράφθμα 66 Μζςοσ όροσ τιμϊν θμερϊν ανακφκλωςθσ αποκεμάτων των εταιριϊν 

Από τθν ανάλυςθ των θμερϊν είςπραξθσ απαιτιςεων προζκυψε ότι θ DS Smith 

διακζτει τον υψθλότερο δείκτθ ενϊ θ Καράτηθ ΑΕ διακζτει τον μικρότερο. Αυτό 

ςθμαίνει ότι για τθ DS Smith υπάρχει μεγαλφτεροσ κίνδυνοσ ηθμίασ από επιςφαλείσ 

απαιτιςεισ.  
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Από τθν ανάλυςθ του δείκτθ των θμερϊν πλθρωμισ των υποχρεϊςεων προζκυψε ότι 

θ Creta Farm διακζτει τον υψθλότερο αρικμό θμερϊν, ενϊ θ DS Smith τον μικρότερο. 

Αυτό ςθμαίνει ότι θ πρϊτθ αργεί αρκετά να πραγματοποιιςει τισ πλθρωμζσ προσ τουσ 

πιςτωτζσ τθσ, ενϊ θ δεφτερθ δφναται να αποπλθρϊςει ςε πολφ ςφντομο χρονικό 

διάςτθμα.  
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διακζτει τθν υψθλότερθ τιμι δείκτθ ενϊ θ Ρλαςτικά Κριτθσ τθν χαμθλότερθ. Αυτό 

ουςιαςτικά ςθμαίνει ότι θ Creta Farm επιβαρφνεται ςε ποςοςτό 77% των κεφαλαίων 

τθσ για να καλφψει τισ δανειακζσ υποχρεϊςεισ τθσ.  
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Γράφθμα 69 Μζςοσ όροσ τιμϊν δείκτθ δανειακισ επιβάρυνςθσ των εταιριϊν 

Από τθν ανάλυςθ του δείκτθ κάλυψθσ τόκων προζκυψε ότι θ Megaplast κατζχει τθν 

υψθλότερθ τιμι, ενϊ θ Creta Farm τθν μικρότερθ. Αυτό πρακτικά ςθμαίνει ότι θ 

Megaplast δθμιουργεί ζςοδα τα οποία είναι ςε κζςθ να καλφψουν όλα τα ζξοδα τθσ 

11,81 φορζσ, ςε αντίκεςθ με τθν Creta Farm θ οποία μπορεί να καλφψει τα ζξοδα τθσ 

μόλισ 1,63 φορζσ. 
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Από τθν ςυγκριτικι ανάλυςθ προκφπτει ότι ςτο ςφνολο τουσ οι εταιρίεσ για τθν 

εξεταηόμενθ περίοδο 2013-2017 είχαν μια ςχετικά άςτατθ πορεία. Αυτό μπορεί να 

οφείλεται ςε παράγοντεσ όπωσ οι λανκαςμζνεσ αποφάςεισ τθσ διοίκθςθσ, οι αυξιςεισ 

ςτισ τιμζσ των προϊόντων και άλλα.  

Σε αυτό το ςθμείο  κα πρζπει να αναφερκεί ότι θ πτυχιακι αυτι εργαςία ζχει τον 

περιοριςμό τθσ αξιοπιςτίασ κακϊσ ςτουσ ετιςιουσ ιςολογιςμοφσ των εταιριϊν 

υπιρχαν διαφοροποιιςεισ ςχετικά με προθγοφμενα ζτθ. Επίςθσ ενϊ οι τζςςερισ από 

τισ πζντε εταιρίεσ παράγουν και εμπορεφονται πλαςτικά προϊόντα, προςτζκθκε θ 

εταιρία Creta Farm θ οποία δραςτθριοποιείται ςτον κλάδο παραγωγισ τροφίμων 

κακιςτϊντασ τθν ςφγκριςθ των εταιριϊν ςτο ςφνολο επιςφαλείσ.  
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